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Po obisku avstrijskega ministra v BeograduNa razpotju
Naš reporter je letošnji tržaški vele­

sejem označil kot italijansko ljudsko 
veselico. Italijanske zastave po javnih 
objektih, ki jih je razobesila ofočinska 
uprava prvič po osvoboditvi Trsta, ita­
lijanska zastava na šoli', kjer je razsta­
va italijanske umetnosti, folklorni na­
stopi iz vse Italije doli do Slracuse, go­
nja proti organizatorjem ((evropskega 
vlakai) (propagandne prireditve ERP), 
ker so se drznili nalepiti po mestu dvo­
jezične lepake, in latinsko-anglo-saški 
pokloni ob otvoritvi sejma ter končno 
italijanska himna na korveti admirala 
Mountbattena — vsa ta znamenja ka­
žejo, da se je tržaški velesejem izmali­
čil ne v ljudsko veselico, temveč v ve­
liko politično manifestacijo za priklju­
čitev Trsta k Italiji.

Gen. VVinterton, poveljnik anglo-ame 
riške cone in vrhovni načelnik ZVU, 
je v svojem govoru ob otvoritvi demo­
kratično poudaril, da je Ki uspešno u- 
pravljanje anglo-amenške cone potreb­
no sodelovanje javnosti in tiska.

Toda kako naj tržaška javnost m res­
nično tržaški tisk sodelujeta ter s 
stvarno kritiko in vzpodbudo pomagata 
pri javni upravi, ko pa se tako kruto 
žalijo čustva Tržačanov in ob sodelo­
vanju vseh oblastev prirejajo javne 
manifestacije, ki jim dajajo lice uvoda 
k dokončni izgubi gospodarske in poli­
tične svobode tržaškega ludstva? Kljub 
sedemletnemu ubijanju tržaškega po- 
kreta za neodvisnost so Tržačani ohra­
nili v sebi še nekaj ponosa in ne mo­
rejo sprejeti vabila na sodelovanje 
pod takšnimi pogoji.

Velesejem naj ostane gospodarska pri­
reditev, ki združuje vse Tržačane ne 
glede na njihovo politično orientacijo 
in kot takšna zasluži oporo vse javnosti. 
Zato prava tržaška javnost — ne tista, 
ki jo predstavljajo priseljenci — glo­
boko obžaluje, da se je po temeljitem 
pripravljanju sejem izpremenfl |v fo­
rum, na katerem se izmenjujejo politič­
ni komplimenti vladajočih. Takšen kom­
pliment je vsekakor dobrodošlica ((to­
varišem)) italijanskim uradnikom, ki v 
smislu londonskega sporazuma v krat­
kem prevzamejo pretežni del tržaške 
državne uprave in ki jih večina trža­
ške javnosti odklanja. Poleg vsega po­
meni njihov prihod javno kršitev mi­
rovne pogodbe, svečanega sporazuma 
21 držav, in pospešitev pogrezanja Trsta 
v popolno gospodarsko odvisnost od 
Benetk in Genove.

Ne gre samo za žalitev čustev trža­
škega prebivalstva, temveč tudi za ne­
taktnost nasproti našim gostom, ki so se 
v dobri veri odzvali našemu povabilu, 
da bi s svojo udeležbo dvignili ugled 
tržaškega velesejma in pripomogli k 
njegovemu uspehu. Danes ni nikakšnega 
dvoma več, da Avstrija in Jugoslavija 
odklanjata priključitev Trsta k Italiji 
in da zahtevata dejansko izvedbo mi­
rovne pogodbe. S kakšnimi čustvi so 
predstavniki teh in drugih držav sle­
dili otvoritveni svečanosti in poslušali 
zadevne govore? ze sama gostoljub­
nost ne trpi takšnega izigravanja nji­
hove dobre volje, kaj šele gospodarski 
računi.

Spričo takšnega ravnanja ostanejo le­
pe besede o potrebi sodelovanja vseh 
narodov, ki so bile izrečene na velesej­
mu, samo prazne puhlice.

Tržaški velesejem je očitno na raz­
potju. Ali se vrne v čisto gospodarski 
okvir in si tako zagotovi podporo vse 
javnosti in vsega tržaškega tiska, ali pa 
ga čaka žalosten konec. Skoda je, da r-i 
se v tem primeru tistih 400 milijonov 
lir, ki so bili potrošeni za gradnjo sej­
mišča, ne dalo več investirati v bolj ko­
ristne namene.

VARJENJE OGRODIJ IZ ALUMINI­
JEVIH ZLITIN
Na letnem občnem zboru družbe Bri- 

tish Aluminium Co. Ltd., je njen pred­
sednik R. W. Cooper, izjavil, da so iz­
našli nov tehnični postopek za spaja­
nje velikih ogrodij iz aluminijeve zliti­
ne, s pomočjo varjenja. Zato lahko upra­
vičeno upamo, da novi postopek za var­
jenje aluminijevih zlitin, predvsem kar 
zadeva ladjedelništvo, mostove in želez­
nice, ter strojno industrijo, pomeni prav 
tako važen tehnični napredek, kot je 
bilo odkritje, da je mogoče variti jeklo. 
Novi izum pomeni tudi ogromno pove­
čanje potrošnje aluminija.

Trst in Avstrija
V vsem mednarodnem svetu je obisk 

avstrijskega zunanjega ministra dr. 
Gruberja v Beogradu zbudil veliko po­
zornost. Iz komentarjev italijanskega ti­
ska je odseval strah, da se niso v Beo­
gradu ob tej priložnosti morda pomeni­
li tudi o sodelovanju pri dokončnem re­
ševanju tržaškega vprašanja. Italija ho­
če imeti povsem proste roke in se boji 
vsakršnega sporazuma med zalednimi 
državami, kj bi jo oviral, da vsili svojo 
voljo in doseže priključitev Trsta k Ita­
liji.

Drugače seveda gledajo Tržačani na 
zbliževanje zalednih držav, ker računa­
jo, da bi zbližanje in sodelovanje med 
temi ustvarilo ugodne pogoje za prospeh 
trgovine s Trstom. Tako bi se ustvarila 
trdna gospodarska podlaga tudi za po­
litično neodvisnost Trsta.

Avstrijski zunanji minister dr. Gru­
ber je ob tej priliki izjavil, da ima Av­
strija v Trstu samo gospodarske koristi, 
se pravi, da se noče mešati v politično 
stran tržaškega vprašanja. Ni dvoma, 
da so gospodarske koristi povezane s 
političnimi. Avstrijski lisk že leta in le­
ta poudarja, da je treba avstrijske go­
spodarske koristi v Trstu zavarovati s 
posebnimi določbami v avstrijski mi­
rovni pogodbi, čes, da so bile te koristi 
v mirovni pogodbi z Kalijo zanemarje­
ne. Stara želja Avstrije je, da se njej 
pri upravi tržaškega pristanišča prizna 
pravica do soodločevanja. da se Avstri­
ji dovoli posebna svobodna cona in u- 
stanovitev lastne mornarice, ki bi ime­
la sedež v Trstu.

Italija je vsem tem zahtevam stalno 
nasprotovala in nasprotuje še danes ker 
se boji vpliva zalednih držav v Trstu 
in hoče o tržaških zadevah odločati sa­
ma.

Naravni pogoiizalrpinsko izmenjavo 
med Jugoslavijo in Avsltijo

Trgovina med Jugoslavijo in Avstrijo 
je bila že pred vojno zelo živahna, ker 
sta se gospodarstvi obeh držav dopolnje­
vali. Avstrija je kot izrazito industrij­
ska država potrebovala jugoslovanske 
kmetijske pridelke kakor pšenico, koruzo 
in živino. V jugoslovansem izvozu je Av­
strija leta 1938 zavzemala šesto mesto; 
njen uvoz iz Jugoslavije je predstavljal 

vs-aga jasosiovanskega izvoza, v ju­
goslovanskemu uvozu pa je zavzemala pe­
to mesto in njen izvoz v Jugoslavijo je 
predstavlja] 6,88% celotnega jugoslovan­
skega uvoza. Po vrednosti je jugoslovan­
ski izvoz v Avstrijo dosegel 305 milijo­
nov dinarjev, uvoz pa 342 milijonov di­
narjev.

Poglejmo podatke o jugoslovansko-av- 
strijski izmenjavi iz leta 1950, ki jih naj­
demo v jugoslovanski statistiki. Jugosla­
vija je leta 1950 izvozila v Avstrijo za 
798 milijonov dinarjev blaga, uvozila pa 
za 873 milijonov dinarjev blaga. Ako 
primerjamo jugoslovanski izvoz iz leta 
1938 z letom 1950, vidimo, da Jugoslavi­
ja izvaža danes približno iste proizvode 
kakor leta 1938; koruzo, sadje (predvsem 
češplje), hmelj, zdravilne rastline, živi­
no, perutnino, ribe, vino in razne rude 
ter lesne izdelke. V povojnem času izvaža 
Jugoslavija tudi živo srebro, eterična o- 
ija, preproge, vezane plošče.

Za industrializacijo in elektrifikacijo 
potrebuje Jugoslavija avstrijske stroje, 
poleg tega uvaža tudi razne potrošne pro­
izvode kakor tkanine, stekio, porcelan, 
žarnice in radio-aparate. Jugoslovanski 
izvoz odvisi v veliki meri od letine. Ta­
ko je silna suša v letu 1950 onemogočila 
izvoz žita v Avstrijo, medtem ko izvaža 
Jugoslavija v zadnjem času v Avstrijo 
tudi koruzo.

Trgovinska izmenjava med obema sose­
dama prihaja do izraza tudi na medna­
rodnih prireditvah kakor na velesejmu 
na Dunaju, v Gradcu in v Zagrebu. Po­
sebno lansko leto je bila na zagrebškem 
velesejmu močno zastopana avstrijska in­
dustrija.

Kakor rečeno, so za obilno trgovinsko 
izmenjavo med Avstrijo in Jugoslavijo 
dani vsi naravni pogoji. Ne samo, da se 
državni gospodarstvi medsebojno dopol­
njujeta, temveč prevozni stroški so kar 
najnižji, ker sta državi sosedi. Dobre so 
Uidi prometne zveze. Vse kaže, da so bile 
odpravljene tudi politične ovire, med ka­
terimi sta ravnanje s slovensko manjši­

no na Koroškem in vprašanje povrnitve 
avstrijskih ujetnikov iz Jugoslavije. Vse­
kakor se slovensko gospodarstvo hitreje 
obnavlja na Koroškem kakor na Trža­
škem, kjer ga dušijo še fašistični zakoni.

Dunaj naj posreduje 
med Beogradom in Rimom?
»Deutsche Zeitung« (28. junija 1952) 

poroča, da so na Dunaju zadovoljni z 
uspehom potovanja zunanjega ministra 
dr. Gruberja v Beograd. Dunaj bi bil 
pripravljen posredovati v sporu med Ri. 
mom in Jugoslavijo glede tržaškega vpra­
šanja. Italija po vsej verjetnosti ne bi 
sprejela tega posredovanja, ker je leta 
1915 napovedala Avstriji vojno tudi zara­
di Trsta in ker ji ni bilo ljubo) avstrijsko 
zanimanje za Trst.

AVSTRIJSKI PETROLEJ GRE NA
VZHOD
Avstrijski socialistični časopis «Ar- 

beiter Zeitung« poroča, da gre dnevno 
iz petrolejskih vrelcev v spodnji Av-

Mlada izraelska država preživlja hu­
do tinaneno in gospodarska krizo. Vla­
da je bila prisiljena zateči se k izred­
nim ukrepom, du bi rešilai državne fi­
nance. Tako je uvedla 10% prisilno 
posojilo, o katerem je »Gospodai stvo« 
poročala že v zadnji številki; pri za­
menjavi denarja je država na račun 
posojila pridržala 10%. Poročila iz 
angleškega vira trdijo, da bo; izraelska 
vlada prisiljena pristopiti v novemu 
odvzemu kapitala. Verjetno bi si bila 
izraelska vlada prihranila te izredne 
ukrepe, ako bi uspela pregovoriti an­
gleško vlado, da .ii odobri posojilo v 
znesku 5 milijonov funtov. London je 
odbil to prošnjo iz finančnih razlogov. 
Zunanje ministrstvo si je prizadevalo, 
da bi zlomilo odpor angleškega fi­
nančnega ministra proti posojilu, toda 
končno je zmagal le finančni minister, 
ki je trdil, da angleške finance ne 
vzdržijo v sedanjem trenutku takše- 
ga posojila.

Gospodarske težave v Izraelu so na­
stale tudi kot posledica naglega prise­
ljevanja. V teku štirih zadnjih let se 
je naselilo okoli 700.000 priseljencev, 
ki zahtevajo kruha. Izraelske finance 
je obremenila tudi vojna z Arabci. 
Vzdrževati je treba razmeroma močno 
vojsko. Tuji izvedenci so mnenja, da 
je Izrael zašel v sedanje finačne te­
žave predvsem zaradi slabega gospo­
darjenja. Pri boljšem gospodarjenju 
bj bila država lahko premagala vse o- 
menjene zunanje težave.

Arabska petrolejska blokada ne pri­
zadeva Izraelu posebnih težav, ker na­
bavljajo Izraelci petrolej iz drugih vi­
rov, čeprav po nekoliko višjih cenah. 
Glede samih priseljencev ugotavljajo, 
da njihovo število približno ustreza 
številu Arabcev, ki so zapustili Pale­
stino ob izbruhu "spopadov med Iz­
raelci in Arabci.

V zadnjem času prihaja v Izrael sa­
mo še okoli 1.500 doseljencev na me­
sec; ne gre več sa množično priselje­
vanje. temveč za izbiro strokovnega 
osebja. J

V teku zadnjih let so prišli v Izrael 
veliki zneski dolarjev v najrazličnej­
ših oblikah. Računajo, da so Izraelci 
prejeli okoli 700; milijonov dolarjev v 
dar v obliki darilnih paketov in raz­
ne druge pomoči. V to niso vračuna­
ne vsote na ime investicij. Poleg tega 
predstavlja veliko vrednost tudi pre­
moženje Arabcev, ki so zapustili de­
želo.

Po mnenju angleških gospodarskih 
izvedencev so Izraelci ta denar slabo 
investirali. Zunanja trgovina sel ni ra­
zvila dovolj ugodno, ker niso Izraelci 
s prejetim denarjem nabavljali dovolj 
surovine, kakor n. pr. petrolej, ki bi 
bile potrebne za jačenje proizvodnje 
in izvoza. Ze na prvi pogled so po 
vsej državi vidni učinki velikih inve­
sticij, posebno okoli velikih mest. Ta­
ko so vstale nove tovarne, zgrajene so 
bile nove ceste in stanovanja in zbolj­
šana oprema raznih podjetij. Toda vse

striji okoli 8.500 fon surovega petroleja, 
to je nad 60% na vzhod. Odvažajo ga 
na Češkoslovaško in Vzhodno Nemčijo, 
kjer ga čistijo, nato pa tudi od tam iz­
gine dalje proti vzhodu. Avstrija potem 
uvaža iz Češkoslovaške in Vzhodne 
Nemčije petrolejske derivate, ki jih mo­
ra seveda plačati. To je za avstrijsko 
gospodarstvo velika izguba. Omenjeni 
list je izračunal, da je petrolej, katere­
ga so Sovjeti izvozili iz Avstrije od le­
ta 1945 do danes, vreden 150 milijonov 
dolarjev, to je toliko, kot je v načrtu 
za avstrijsko mirovno pogodbo določe­
no, da mora Avstrija plačati kot odškod­
nino za tako imenovano nemško lastni­
no.
ODKRITJE NOVIH PETROLEJSKIH

VRELCEV V TEXASU
V enem samem tednu so odkrili v 

Texasu 21 novih petrolejskih vrelcev. 
To je najvišje število vrelcev, ki so ga 
kdaj koli odkrili v tako kratkem času 
na tamkajšnjem petrolejskem področju, 
ki šteje na tisoče vrelcev.

te velike naprave ne donašajo še do­
volj koristi, da bi se že danes občutil 
ugoden vpliv na razvoj izraelskega 
gospodarstva.

Na drugi strani so vidni znaki in­
flacije. Izraelski funt je bil nekdaj e- 
nakovreden kakor angleški; danes ne 
velja več kakor 5 šilingov (1 angleški 
funt = 20 šilingov). Vse gospodarstvo 
je pod strogim nadzorstvom. Namesto, 
da bi se bolj razvil izvoz, se je napi­
hnila notranja potrošnja. Črna borza 
cvete. Ljudje se izogibljejo plačeva­
nju davkov. Prizadeti so zlasti sloji s 
stalnimi dohodki.

Mnogo novih tovarn nima pravega 
dela, ker ni na razpolago dovolj suro­
vin. Čeprav se je industrijska zmoglji­
vost silno povečala, izvaža danes Iz­
rael manj kakor v času, ko je bil pod 
angleškim pokroviteljstvom. Zanemar­
jen je bil izvoz tipičnih izvoznih ar­
tiklov, kakor n. pr. limon. Na razpola­
go ni dovolj strokovnih kmetijskih de­
lavcev. Novi doseljenci navadno ne 
kažejo posebne volje za delo na polju, 
in bežijo v mesta, kjer SO) plače višje 
in kjer je živlenje udobnejše kakor 
na kmetih.

Država se; prizadeva, da bi povečala 
kmetijsko proizvodnjo zlasti pšenice, 
z mehanizacijo kmetijstva. Letos je bi­
la v nekaterih severnih predelih zelo 
dobra letina. Vlada računa, da bo 
zboljšala gospodarski položaj tudi s 
povečanjem izkopa rud. Ob mejah na­
stajajo nove naselbine bolj iz strate­
ških kakor gospodarskih razlogov.

Stroški za vzdrževanje vojske so le­
tos dosegli okoli 60 milijonov izrael­
skih funtov. Vojake uporabljajo tudi 
pri delu na polju.

Kljub vsem tem težavam ne; bo priš­
lo v Izraelu do gospodarskega zloma, 
ker uživa država močno gospodarsko 
pomoč s strani ameriških Židov. Ne 
kaže, dai bi vlada v svoji, finančni po­
litiki napravila usodne napake, ki bi 
lahko dovedle do takšnega zloma. S 
to pomočjo iz tujine krije Izrael ogro­
men primanjkljaj v zunanji trgovini. 
S svojim izvozom) plača izrael namreč 
samo 15% svojega uvoza. Vsekakor 
priporočajo tuji gospodarski izvedenci 
v Izraelu več skromnosti in pametnej­
še gospodarjenje z razpoložljivim de­
narjem; Izraelci se bodo tudi morali 
sprijazniti z nižjo življenjsko ravnijo.

PRODAJA NA OBROKE
Jugoslovanska trgovska podjetja so v 

zadnjem času pričela potrošnikom, proda­
jati tudi na obroke. Najdaljša odplačil­
na doba lahko traja (ri leta. Vlada (Svet 
za blagovni promet) daje v ta namen tr­
govinskim podjetjem posebne kredite, tako 
n. pr. razpolaga Svet za blagovni promet 
Bosne in Hercegovine s kreditom 242 mi­
lijonov dinarjev. Doslej je v Ljubljani 
malo podjetij izkoristilo odobrene kredi­
te. Samo dve podjetji sta zahtevali skup­
no 34 milijonov din kredita.

IZRAELCI SLABO GOSPODARIJO
HUDA FINANČNA IN GOSPODARSKA KRIZA

DA BO MANJ TOŽARJENJA
POMEN IN VAŽNOST RAZSODIŠČ

Splošno je znano, da imajo vse trgo­
vinske zbornice stalna razsodišča. Cim 
večja in važnejša je zadeva in čim zre­
lejši in pametnejši je trgovec ali indu- 
strijalec, tem rajši se podvrže temu raz­
sodišču. To da misliti. Trgovec ne želi 
visečih pravd. V njegovem interesu je, 
da se pravde hitro in kolikor mogoče 
poceni končajo. To velja posebno za 
današnje čase, ko so redna sodišča 
vsled zapletenih povojnih razmer pre­
obložena z delom, kar ima za nujno po­
sledico, da se pravde vlečejo v neskonč­
nost in povzročajo težko zgubo časa, 
živcev in denarja. Zatorej lahko reče­
mo: Podvreči se razsodišču za rešitev 
kakega spora je znak treznega razuma 
in dobrega gospodarjenja.

Resno, dobro zasedeno razsodišče lah­
ko reši v najkrajšem času najbolj za­
motano zadevo, posebno, če gre za stvar 
ki temelji na listinah in pri kateri ni 
treba zasliševati prič in izvedencev. Se­
veda so tudi pri razsodiščnem postopa­
nju predpisane stroge formalnosti in 
'bolj redke so stranke, ki utegnejo biti 
kos tem zahtevam; zato se bo tudi tu­
kaj stranka morala zateči k pomoči od­
vetnika. Toda eno je gotovo: zadeva 
se reši hritro in bolj poceni. Poleg tega 
ima pri takem postopanju stranka ne­
posreden stik s sodniki in, kar tudi 
mnogo pomeni, se lahko izraža v svo­
jem jeziku.

Kar velja za «debe.le» trgovce in ve­
like zadeve, mora veljati tudi za bolj 
skromne zemljane in manjše zadeve. 
Zato ne bo škodilo, če na kratko opi­
šemo zadevne določbe.
GLAVNE DOLOČBE

Takoj v začetku omenjamo, da se do­
končni pravorek (sodba) razsodnikov 
predloži rednemu sodišču, katero mu 
podeli izvršilno moč. Eventuelna izvrš­
ba se nato izvede s pomočjo rednega 
sodišča.

Razsodnikom se lahko predložijo v 
razsojo vse zadeve, o katerih predmetu 
stranke lahko svobodno razpolagajo, iz- 
vzemši spore o delovnem razmerju, o 
socialnem skrbstvu ter o osebnem sta- 
ležu (n. pr. ločitev zakona, pravna spo­
sobnost itd.).

Dogovor glede razsodnikov mora ime­
ti pismemo obliko. Lahko je to javna 
listina (notarski akt) ali pa tudi zaseb­
na listina (spisana in podpisana na dveh 
izvodih kolekovanega papirja po L. 24 
odnosno 32 ter registrirana).

Dogovor mora natančno označiti

stranke ter predmet spora, ker je sicer 
ničen. Nadalje morajo biti določeni raz­
sodniki (poimensko) ali pa njihovo šte­
vilo (to mora biti liho: 1, 3, 5, 7 itd.). 
V dogovoru se lahko tudi označijo 
smernice postopka, po katerih razsod­
niki morajo ravnati; če jih ni, imajo 
razsodniki prosto roko, da postopajo na 
način, ki se jim zdi najbolj primeren.

Vzorec dogovora glede razsodnikov
Bolj nazorna bo stvar, če podamo pri­

mer takega dogovora: DOGOVOR GLE­
DE RAZSODNIKOV (Atto di compro- 
messo). Podpisana Peter Golob (sledi 
naslov) in Pavel Vrabec (naslov) sta 
dne... sklenila pogodbo, s katero se je 
Peter Golob zavezal, da dobavi Pavlu 
Vrabcu do dne... en vagon suhih drv 
po ceni... franko... plačljivo... Ta do­
bava se ni izvršila ob določenem roku 
in je moral Pavel Vrabec kriti svojo po­
trebo drugje po višji ceni. Vse to se 
bo dokazalo z zadevnimi listinami. Pe­
ter Golob se. opravičuje, da je bila pra­
vočasna dobava onemogočena radi snež­
nih zameto (stavke ali slično).

Na podlagi tega se imenovana dogovo­
rita, naj ta spor razsodijo razsodniki v 
tej-le smeri:

Naj razsodniki na podlagi določil po­
godbe in preizkušnje razmer, ugoto­
vijo, ali je pogojena dobava upraviče­
no izostala ali če .gre na rovaš in bre­
me Petra Goloba in ali se pogodba lah­
ko ima za razveljavljeno.

Podrejeno; Naj razsodniki ob enem 
izrečejo, ali ima Pavel Vrabec pravico 
do odškodnine in koliko naj ta odškod­
nina iznaša.

Razsodniki bodo trije, od katerih se 
že sedaj imenujeta tale dva gospoda; 
(Sledita eventuelno imeni teh dveh raz­
sodnikov), medtem ko bosta ta dva 
razsodnika sporazumno imenovala tret­
jega (ali: medtem, ko bo tretji imeno­
van od tribunala).

Razsodniki morajo podati svoj izrek 
v roku dveh mesecev po sprejetju svo­
je funkcije, uporabili bodo lahko vsa 
po zakonu dopustna dokazna sredstva, 
in sicer na način, ki se bo zdel njim 
kol najbolj primeren.

Vsaka stranka položi v roke razsod-

Prostora samozal50,000priseljencev
Zdaj je še senat izglasoval Mc Car- 

ran-Walterjev zakonski predlog o vse- 
Ijevanju in je s tem pobil Trumanov 
veto, kakor je to storil že poprej pred­
stavniški dom.

Zakon določa, da se lahko vsako leto 
vseljuje v Združene države 154.657 vse- 
ijencev po kvotah z 85 določenih ze­
mljepisnih področij.

Zakon temelji na narodnem poreklu 
in novi priseljenci bodo sprejeti soraz­
merno s številom starih vseljencev do- 
tične narodnosti. Prav tega predsednik 
Truman ni odobraval.

Pred glasovanjem je izjavil senator 
Mc Carran, da bo ta zakon ojačal zu­
nanje odnošaje Amerike. Zunanje mi­
nistrstvo je podpisalo zakonski predlog 
in opozorilo predsednika, da bo njegov 
veto izzval slab vtis na Daljnem vzho­
du. Novi zakon namreč ukinja vse ovi­
re za viseljevanje s tega področja.

Predsednik Truman je vložil veto 
proti Mc Carranovemu zakonskemu 
predlogu iz raznih razlogov. Izjavil je, 
da ibi pomenil korak nazaj. Grajal je 
zlasti narodnostna določila tega pred­
loga, po katerih bi bile vselitvene kvote 
določene z ozirom na države, iz kate­
rih prihajajo priseljenci. Priznal je si­
cer, da je treba priseljevanje številčno 
omejiti, pripomnil pa je, da «je splošna 
omejitev v obliki številk, ki jih določajo 
kvote po narodnosti, pretesna za seda­
nje ameriške potrebe, take omejitve pa 
bi mogle, ne glede na to, da so tuje 
ameriškim ciljem, tudi žaliti veliko šte­
vilo najboljših ameriških državljanov 
in razburjati ameriške zaveznike v ino­
zemstvu«.

Predsednik Truman je predlagal, naj 
bi kongres določil glede priseljevanja 
naslednje:

1. Ukinil naj bi rasne omejitve za pri­
seljevanje Azijcev v ameriških vselitve- 
nih zakonih. V Mc Carrovem zakonskem 
predlogu je bilo to že predlagano.

2. Izdal naj bi pooblastila za priseli­
tev novih 300.000 priseljencev v teku 
treh let, da bi tako pomagali reševati 
preobljudenost zahodne Evrope.

IzaiMiškegagospoilKkeDaJivlieiiia
MEHANIZACIJA AMERIŠKE INDU­

STRIJE
Ameriška industrija napreduje v me­

hanizaciji, posebno v avtomatičnem na­
kladanju in prevažanju izdelkov ter ma­
teriala s pomočjo posebnih strojnih na­
prav. Predsednik Lamsonove industrij­
ske družbe, Carl Dietz, pravi, da gre 
več kot 30% vsakega dolarja stroškov 
za prestavljanje in ^prevažanje izdelkov. 
Zato so si mnoge tovarne oskrbele av­
tomatične naprave za nakladanje in pre­
važanje materiala ter izdelkov. Dietz je 
navedel primer neke tovarne, ki ima 
avtomatično napravo, katera lahko isto­
časno premika pet različnih vrst zabo­
jev.

POMEN ŽENSK V SVETOVNIH ZA­
DEVAH
V New Yorku je zborovanje Medna­

rodne zveze žensk, ki se udejstvujejo v 
trgovini in raznih poklicih. Zborovanja 
se udeležujejo predstavnice 19 držav. 
Predsednik Truman je poslal zbranim 
predstavnicam pozdravno ^brzojavko, v 
kateri pravi med drugim: »Vpliv žensk 
v svetovnih zadevah in doma pospešuje 
moralo in omiko. Ta vpliv nam je da­
nes bolj potreben kot kdaj koli prej v 
zgodovini«.

NOVI AMERIŠKI PREKOMORNIK
Dne 3. julija je odplul na prvo vož­

njo v Anglijo In Francijo novi ameri­
ški 53.000 tonski prekomornik. Na njem 
se vozijo predstavniki ameriške vlade, 
industrije in /umetnosti. Med potniki je 
hčerka predsednika Trumana Margaret, 
predsednik družbe ((United Steel Coiip.« 
in druge vidne osebnosti.

IZVEDENEC MEDNARODNE BANKE 
PRI TURSKI VLAD!
Mednarodna banka za obnovo in raz­

voj je imenovala Petra Lieftincka bivše­
ga holandskega ministra za finance, za 
svojega predstavnika v Turčiji. Lief- 
tinck je odpotoval v Washington, odko­
der bo odšel v Ankaro.

Usoda ameriških piščancev
Nižje-avstrijski kmetje na po Sovjetih 

zasedenem: področju Avstrije s« upali, da 
bodo lahko okrepili in poživili svoje 
oslabjen0 perutninarstvo s 7D.000 piščan­
ci čislanih vrst iz Združenih držav. Zdelo 
se je, da je vse v redu, ker; so sovjetske 
zasedbene oblasti dovolile uvoz ter tudi 
prelet in pristanek letala, ki je vozilo 
piščance na zasedenem področju. Ne­
predvidena zakasnitev za par ur pa je 
zadoščala, da so sovjetske oblasti, ki so 
se menda že kesale, da so dale dovolje­
nje, preprečile pristanek letala, ne da bi 
se brigale za posledice tega koraka.

Letalo, ki so ga najeli ameriški perut- 
ninarji, je naložilo svoj dragoceni tovor 
v Hartfordu, v Conecticutu ter takoj od­
letelo, kajti komaj 'Zleženi piščanci so 
morali dospeti na cilj v 72 urah, ker bi 
sicer poginili od gladu. Ko je bilo letalo 
že nad avstrijskim ozemljem, so sovjet­
ske oblasti — z izgovorom, da ne dovo­
lijo nikomur pristati na njihovem pod 
ročju po nastopu mraka _ preklicale 
dovoljenje za prelet In pristanek na le­
tališču v Tullnu (40 km zahodno od Du­
naja), kot je bilo prej dogovorjeno. In 
tako so morali Američani pristati v Lin­
zu, v ameriški zasedbeni coni.

DVA EVROPSKA VELESEJMA V NEVV 
VORKU
2e dalj časa je odprt italijanski vele­

sejem v New Yonku, dne 11. junija so 
pa odprli španski velesejem, na katerem 
je razstavljenih 2.000 različnih izdelkov. 
Špansko razstavo je priredil neki ame­
riški uvoznik, ki je potoval po Španiji 
in ki je z odobrenjem vlade izbral raz­
ne izdelke španskega rokodelstva, ki bi 
se jih lahko prodalo v Združenih drža­
vah.

Pinay o delava! pridobitvah
Predsednik francoske vlade g. Pi- 

nay je izjavil, da bo vlada spoštovala 
socialne pridobitve francoskega delav­
ca. Vlada odbija politiko zvišanja 
plač, ker ima ta za posledico zvišanje 
cen; prizadevala si bo rajši, da bo ce­
ne znižala.

Vzdrževanje nemške vojske pod o-
kriljem zavezniških sil (500.000 mož) 
bo stalo 2 milijardi in pol nemških 
mark (1 marka velja okoli 150 lir).

Tovarna tiskarskih potrebščin »Nebio- 
lo« v Turinu je pod1 stečajem. Računajo, 
da bodo rešili podjetje s posojilom IMI 
1150 milijonov lir. Uprava pod sodnim 
nadzorstvom je ponudila upnikom porav­
navo proti 45% plačilu dolgov.

BEOGRAJSKI SEJEM OBNOVLJEN
Svet za blagovni promet vlade LR Sr­

bije je sklenil obnoviti beograjski sejem.

SREDI OBUBOŽANEGA SVETA

Predsednik ameriškega -sveta Medna­
rodne trgovinske zbornice, George A. 
Sloan, je na kosilu z dopisniki preko­
morskih držav poudaril, da je Medna­
rodna trgovinska zbornica naklonjena 
povečanju dvostranske trgovine med 
ostalimi svobodnimi državami sveta in 
Združenimi državami. Sloan je v tej 
zvezi izjavil, da so v preteklem letu 
Združene države prodale v tujino za 4 
milijarde dolarjev ameriških produktov 
več, kot pa je bilo predvideno in je 
vprašati: «Kako dolgo se bo lahko to na­
daljevalo v obubožanem svetu?« Na to 
vprašanje je sam odgovoril: «V skoro 
vseh sektorjih našega gospodarstva si 
Združene države lahko privoščijo vsaj 
ono malo stopnjo uvozov, ki so potreb­
ni, da se upostavi ravnotežje v medna­
rodni trgovini«.

nikov znesek lir... za stroške postopa­
nja in nagrado razsodnikov. Ravno ta­
ko se ta dogovor registrira na skupne 
stroške, a zmagovita stranka ima pra­
vico do povračila s Strani nasprotnika.

Datum - Podpisi.
Nekaj splošnih opazk

Izrek razsodnikov se lahko izpodbija 
samo zaradi ničnosti postopanja (če se 
je dogodila pri sojenju prevara, če so 
bile uporabljene potvorjene listine, če 
se sodno izkaže, da je kak razsodnik 
ravnal v slabi veri in podobno ali pa z 
obnovo postopanja na podlagi istih dej­
stev v primeru, da so se stranke v do­
govoru glede razsodnika odpovedale 
pravici izpodbijati izrek.

Ce ena stranka noče imenovati raz­
sodnika, ga zanjo imenuje predsednik 
tribunala na prošnjo prizadetega; to se 
tudi zgodi, če se dva že določena raz­
sodnika ne moreta zediniti glede tret­
jega.

Priporočljivo je za stranke, da za svo­
je razsodnike imenujejo juriste; kjer 
gre za važna tehnična vprašanja, bo 
dobro zediniti se na več razsodnikov 
ter imenovati na razsodniško mesto tu­
di strokovnjaka. Stranke imajo seveda 
tudi pravico, da se pri postopanju dajo 
zastopati po odvetniku.

Poskusite! Prepričani smo, da boste 
presenečeni nad dobrim uspehom.

Dr. Fortunat Mikuletič

nn nnase

Na tiskovni konferenci o državnem 
proračunu za drugo polletje je načel­
nik finančnega in gospodarskega od­
delka g. Haroldson navedel, da ie v 
proračunu razmeroma visoka, postav­
ka (glej naše poročilo na drugem me- 
sttu) za »Juljiske in dalmatinske de- 
gu)nceu. Jasno je, da se je prav. za to- 
likšna vsoto popiši! primanjkljaj v 
proračunu.

Vsak bralec bo takoj uganil, na či­
gavo pobudo je prišla v proračun ta 
postavka. Rimska vlada, ki ima so­
odločajočo besedo pri sestavljanju 
proračuna, pači ''ie zamudi niH ene pri­
ložnosti, da lahko poagitira za rneo- 
drešeno Julijsko krajino m Dalmaei- 
jo«. Čudno pa je, da gredo Američani 
in Angleži na takšne limanice in da 
na takšen način mirno prevzamejo so­
odgovornost za nepomirljivo rimsko 
politiko. V koristi sprave cb Jadranu 
takšna politika gotovo ni.

Koliko je pravzaprav teh dalmatin­
skih beguncev, ki so pristopili k or­
ganizaciji »Associazione Nazionale 
per la Venezia Giulia e Dailmazia« ki 
ima tudi razne posestrime kakor zdru­
ženje dalmatinskih tndustrijcev itd.?

Dobro bi bilo, ko !>i (h Haroldson 
vprašal za mnenje objektivne pozna­
valce razmer ob Jadranu. V avstrij­
skih časih je ob vsej jadranski obaii, 
ki je bita letal 1918 priključena k Ju­
goslaviji živelo okoli 18.000 ljudi itali­
janske narodnosti. To število se je 
pod jugoslovansko vladavino skrčilo 
na 3.000 ljudi. V Zadru, ki je prišel 
pod Italijo, je bilo leta: 1930 po. urad­
nih italijanskih statistikah 25.302 Hu­
di, s Hrvati vred! seveda. Koliko pra­
vih beguncev je po vsem tem morala 
dati vra Dalmacija? Ali kaže obreme- 
njavati tržaške finance za milijone Aa 
milijone lir za pomoč organizacijam, 
ki so predvsem politične narave, a 
hkrati povzročati nevoljo sosedov, ki 
trgujejo s Trstom?
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S.T.O. SE FMČIMO LAHKO VZDKZIIJE
Umetno ustvarjeni primanjkljaj v tržaškem proračunu

Po znanih londonskih dogovorih 
prevzame vodstvo finančnega in go­
spodarskega oddelka ZVU italijanski 
uradnik iz Rima. Dosedanji načelnik 
tega oddelka Američan g. Haroldson 
je tiskovno konferenco' o tržaškem 
proračunu za II polletje uporabil tu­
di za to, da se poslovi od tržaške jav­
nosti.

Omenil je, da je skušal z objektiv­
nostjo voditi finančni in gospodarski 
oddelek ZVU v korist tržaškega go­
spodarstva in se odtegniti raznim po­
litičnim vplivom. Za italijanskimi čas­
nikarji se je v imenu slovenskih za­
hvalil odhajajočemu urednik »Gospo­
darstva«. Z zadovoljstvom' je vzel na 
znanje izjavo' Haroldsona, da niso za 
časa njegovega upravljanja tržaškega 
gospodarstva odločali politični vpTivi. 
Ako ni slovensko gospodarstvo v tem 
času napredovalo kakor bi bilo želeti, 
je nadaljeval urednik »Gospodarstva«, 
ni poj vsej verjetnosti bil kriv odhaja­
joči načelnik, pač pa je treba iskati te­
mu vzrok v navodilih, ki jih je preje­
mal in v splošnih političnih razmerah 
v Trstu.

Na vprašanje nekega novinarja po 
uradnem! delu konference, ali bodo po 
njegovem odhodu nastopile izpremerm 
be v gospodarski in finančni politiki 
ZVU, je gospod Haroldson odgovoril, 
da tega pač net more vedeti.

Čeprav je bilo na dnevnem redu 
konference važno vprašanje državnega 
proračuna, ni bilo na konferenci niti 
zdaleč tako živahno kakor ob prejš­
njih priložnostih. Tega ni bilo krivo 
samo ozračje ob slovesu, temveč če­
dalje bolj: se utrjujoče prepričanje 
med časnikarji, da so vsa vprašanja in 
njim sledeča kritika v listih bob ob 
steno. Gospodarska in finančna politi­
ka ZVU gre svojo pot, ki je pot udi­
njanja gospodarskim koristim Rima. 
Po sklenitvi londonskih sporazumov je 
to' stremljenje ZVU toliko bolj očitno. 
Od tod tudi pokloni gospoda Harold­
sona rimski vladi, češ, da se je poka­

zala silno velikodušno tudi pri poga­
janja glede tržaškega dx-žavnega pro­
računa za II. polletje 1952.

V tem duhu je v bistvu sestavljen 
tržaški proračun za to razdobje. Pro­
računi morajo pokazati vedno pri­
manjkljaj v določeni višini in veliko 
finančno pomoč Italije, ki je nujno po­
trebna, da se finance Svobodnega o- 
zemlja ohranijo v ravnotežju.

Pustimo ob strani dejstvo, da je Ita­
lija dolžna prispevati k vzdrževanju 
tržaških financ v smislu mirovne po­
godbe, pa,- tudi dejstvo, da je tisti de­
nar, ki ga Italija daje bogato poplačan 
z zagotovitvijo italijanske nadoblasti 
nad tržaškim gospodarstvom, nad tr­
žaško trgovino, pomorstvom in indu­
strijo. Oglejmo si kratko postavke tr­
žaškega proračuna, ki sestavljajo pri­
manjkljaj.

Primanjkljaj za drugo polletje 1952 
znaša 5,8 milijarde lir. V njem je zapo- 
padena 1 milijarda, ki jo poklanja dr­
žava STO tržaški občini za kritje nje­
nega primanjkljaja. (Ne vemo, a!i pro­
račun za II. polletje predvideva tudi 
kaj za slovenske občine, ker g. Ha­
roldson o tem ni poročal). Proračun 
predvideva tudi eno milijardo za sta­
novanjsko akcijo, 200 milijonov za že­
lezniško progo iz Trsta do Zavelj, 200 
milijonov za moderniziranje železni­
ške postaje na Opčinah, 420 milijonov 
za pomoč brezposelnim, 300 milijonov 
za izredna dela v Javnih skladiščih 
250 milijonov za nadaljevanje dela v 
industrijski luki, 100 milijonov za sta­
novanja »julijskim in dalmatinskim 
beguncem«. Med pasivnimi postavka­
mi je tudi 5 milijard lir, ki jih menda 
Trst inkasira namesto Italije kot da­
vek na blago, uvoženo iz Italije. Sam 
predstavnik ZVU priznava, da je ta 
vsota samo »cenjena«, da gre torej sa­
mo za cenitev in ne stvarno ugoto­
vitev.

Mar ni jasno, da ves primanjkljaj 
tržaških državnih financ sestavljajo 
samo izredne postavke, ki se pač dajo

natezati po mili volji. Vprašanje je, 
ali so te postavke vedno gospodarsko 
utemeljene. Vsekakor gre za izredne 
izdatke, ki bodo v normalnih gospo­
darskih časih izginile brez posebnih 
težav.

G. Haroldson je presenetil tržaško 
javnost z novo postavko: 550 milijonov 
lir za vzdrževanje politične cene kru­
hu (nižje cene, kakor bi jo sicer dolo­
čili čisto gospodarski činitelji). Trst 
ne bo več kupoval žita v ZDA z de­
narjem Marshallovega načrta, temveč 
mu ga bo proti plačilu dobavljal »Con- 
sorzio agrario« iz Rima po cenah na 
italijanskem trgu. Te pa so višje ka­
kor v Ameriki, ali na drugih svetov­
nih tržiščih. Da bi bil kruh lahko ce­
nejši in da bi se nadoknadila razlika 
med ceno italijanskega žita in ceno na 
svetovnih tržiščih, bo ZVU prispevala 
550 milijonov iz državnih financ.

Na vprašanje urednika »Gospodar­
stva«, ali ne bi lahko še nadalje na­
bavljali žito iz ZDA in ga plačevali s 
sredstvi MSA (Agencije za vzajemno 
varnost)), je gospod Haroldson odgo­
voril, da trenutno STO ne prejema po­
moči pod naslovom MSA. (Čuden od­
govor, ako pomislimo, da je bila po­
moč MSA anglo-ameriški coni STO' u- 
radnoi zagotovljena in da je vključena 
v postavko za Italijo). Očitno gre za 
novo uslugo Rimu. Mar ne bi lahko 
tržaški trgovci nabavljali žito za Trst 
neposredno na inozemskih svetovnih 
trgih?

Končno naj še dodamo, da bo itali­
janska vlada stavila na razpolago Tr­
stu 4,1 milijona dolarjev za kritje u- 
voza blaga iz inozemstva; italijanska 
vlada sicer pobira vse tržaške devize 
v smislu finančnih dogovorov iz leta 
1948. Sicer pojde od tega 2,1 milijona 
dolarjev za nakup nafte, ki jo čistijo 
v tržaških čistilnicah in ki v glavnem 
odhaja v Italijo. r

Vse se torej razvija v res začaranem

krogu, po čudnih potih in ovinkih, ki 
se zaključijo vedno v Italiji.

OPIS POSTAVKE Proračun Obračun Proračun Proračun
A. IZDATKI za II. polletje 1951 za II. polletje 1951 za I. polletje 1952 za II. polletje 1952

1. Redni izdatki 9.030.137.780 8.956.252.462,56 9.792.744.789 11.171.884.000
2. Cista razlika med dohodki pobra-

nimi na ozemlju cone A na ra-
čun Italijanske republike in do-
hodki pobranimi na ozemlju
Italije na račun STO 5.000.000.000 4.681.033.000.— 5.000.000.000 4.700.000.000

3. Izredni redni izdatki 3.753.800.000 3.975.103.583,— 2.779.02(X 000 4.006.148.000
4. Izredni posebni izdatki 78,000.000 80.762.95q,— 469.000.000 634.500.000
5. Gibanje kapitalov 899.000.000 2.497.016.013.— 1.121.000,000 599.300.000

Skupaj izdatki 18.760.937.780 20.190.168.008.56 19.161.764.789 21.111.832.000

B. DOHODKI
1. Davek na proizvodnjo mineral-

nih olj 4.900.000.000 4.477.465.946,— 5.000.000.000 4.500.000.000
2. Davek na potrošnjo kave 900.000.000 1.236.614.762— 1.000.000.000 1.300.000.000
3. Ostali davki 798.650.000 1.001.130.389,— 854.460.000 1.013.300.000
4, IGE (prometni davek) 2.300.000.000 2.703.223.340,05 2.500.000.000 2.650.000.000
5. Monopol tabaka 1.600.000.000 2.069.312.676.— 2.000.000.000 2.000.000.000
6. Davek na nepremičnine 750.000.000 855.820.883,85 750.000.000 850.000.000
7. Razni dohodki 2.362.557.000 4.826.520.794,75 2.566.155.000 3.038.166.400

Skupaj dohodki 13.611.207.000 17.170.088.791.65 14.670:615.000 15.351.466.400
Primanjkljaj 5.149.730.780 3.020.079.216.91 4.491.149.789 5.760.365.600

Skupaj 18.760.937.780 20.190.168.008.56 19.161.764.789 21.111.832.000

Mednarodna trgovina
Tržaški lesni trs

Kupčije z lesomi so pičle. Cene teži­
jo še vedno navzdol. Nova avstrijska 
minimalna cena fco-vagon Trst je 14 
funtov šterlingov za kub.m. Sirija, Li­
banon in Egipt so pripravljene skle­
niti kupčije po 12 funtov šterlingov 
fob, kar predstavljal precejšnjo razliko 
nasproti avstrijskim, ponudbam. Ta 
razlika med ponudbenimi in pov- 
praševalnimi cenami je očividna tudi 
v kvotacijah v dolarjih. Avstrijci za­
htevajo 41-42 dolarjev kub. m fob, 
medtem ko so levantske dežele pri­
pravljene plačati le 36-37 dolarjev fob 
Trst.

Na italijanskem trgu vlada še ved­
no mrtvilo, ki traja že več mesecev. 
Avstrijski »tombante« se suka še ved­
no okoli 23.500-24.500 lir kub. m fco 
vagon Trbiž; za tramovje zahtevajo 13 
tisoč 500-13.800.

»Jugo-drvo« zahteva splošno 24.000 
lir za »tombante« fob in 14.500 za tra­
movje fco vagon jugoslovanska meja.

COSENZA: fco vagon odhodna po­
staja: borovi hlodi 11.000-11.500, boro­
vi tramiči 9.500-9.800; borovi tramovi 
12.500-13.000; borove deske 20 mm do 
60 mm, 4 m dolžinel 20.000; bukovi hlo­
di 11-12.000; bukove deske 26-27.000; 
kostanjevi hlodi 12.000-12.500; kosta­
njeve deske 20.000 (neobrobljeni les).

Topolove vezane plošče 3 mm 350- 
360 lir kv. m; 4 mm 440-460, mm 5 
550-560; bukove vezane plošče 3 mm 
550,4 mm 650-670; kostanjeve vezane 
plošče 4 mm 740-750; orehove vezane 
plošče 4 mm 850.

ANGLIJA ODBIJA VISOKE CENE

V Londonu so bila te dni pogajanja 
med angleškimi in norveškimi trgovci z 
lesovino V zadnjem času je močno popu­
stila lesna trgovina med Anglijo in Nor­
veško, ker nočejo Angleži plačevati sta­
rih cen in zahtevajo znižanje. Podobna 
pogajanja so bila pred dobrim mesecem 
med Anglijo m Švedsko. Slo je za to, da 
se določijo nove cene lesovini, toda po­
gajanja niso uspela. Švedi so sicer po­
stavili nove cene, toda te so bile nad 
okvirom, ki ga je postavilo ministrstvo 
za uvoz surovin (Ministry of Materials) 
za I. in II. tromesečje. Angleži niso od­
govorili na švedske predloge in Švedi so 
se vrnili v Stockholm, da bi poročali 
vladi o zastoju pogajanj. Ministrstvo za 
surovine je med tem časom izjavilo, da 
veljajo določene cene tudi za tretje tro­
mesečje tekočega leta. Pri vsem tem je 
malo tudi verjetnosti, tako menijo angle­
ški gospodarski Usti, da bo prišlo do spo­
razuma med angleškimi in norveškimi 
trgovci.

NOVE CENE PREMOGA V ITALIJI
Za mesec julij so bile določene v Ita­

liji nove cene premogu, ki veljajo, ka­
kor dosedanje, za cif v tiranskih prista­
niščih ali fco meja. Cena ameriškemu 
premogu je bila povišana za 500 lir pri 
toni. Prav tako so cene višje angleškemu 
in belgijskemu premogu. Ameriški pre­
mog stane okoli 13.150—13.650. Angleški 
antracit 80 mm 16.850, 30—80 mm 17.750, 
10—30 mm 18.200, do 10 mm 10.500; Car­
diff (premog) nad 80 mm 13.550, od 10— 
30 mm 13.850, od 30—80 13.550; premog 
za koksanje 12.050—12.650. Ruski antracit 
cif Jadransko ali Tirensko morje 25—100 
mm 32.400, se pravi, da je bila cena 
znižana.

Rasa (cif jadranska pristanišča) 10—20 
mm 11.500, do 10 mm 10.000. Belgijski 
premog se je podražil za leo lir pri toni 
za dovoz po morju. Cene poljskega pre­
moga so ostale neizpremenjene, italijan­
ski premog Sulcis je ostaj neizpremenjen.

PROIZVODNJA BOMBAŽA V ZSSR
«Pravda» poroča, da računajo, da bo 

proizvodnja surovega bombaža v letu 
1952 marastla za 24%. Danes je proiz­
vodnja bombaža v ZSSR večja kakor 
skupna proizvodnja Egipta, Indije in 
Pakistana.

SVETOVNI PRIDELEK RIŽA NEKO­
LIKO PICLEJSI
Ameriško poljedelsko ministrstvo ce­

ni ves pridelek neoluščenega riža na 
svetu v letu 1951-52 na 168,000.000.000 
kg. Pridelek bo za en odstotek manjši 
kot je bil lanski, čemur je vzrok manj­
ša površina posevkov na važnih rižnih 
področjih Indije.

Azija, riževa žitnica sveta, bo pride­
lala 139,000.000.000 kg. Kitajska sama bo 
imela tretjino azijskega pridelka riža. 
Druge važne azijske proizvodne dežele 
so po vrstnem redu indija, Pakistan, Ja­
ponska, Zvezne države Indokine, Bur­
ma, Filipinska republika in Formoza.

"Vse evropske države, ki sadijo riž — 
Italija. Španija, Portugalska, Francija 
in Grčija — bodo imele rekordno leti­
no. Evropa bo pridelala 1,500.000.000 kg, 
to je 16% več kot lani. Tudi v Severni 
Ameriki je pridelek riža porastel za 16 
odst. na 2,570.000.000 kg. Kuba bo za­
radi povečane uporabe strojev pridelala 
53% riža več kot lani. V Južni Ameriki, 
kjer prideluje večina držav riž, bo do­
segel pridelek 4,200.000.000 kg, to je pri­
bližno enako kot lani. Pridelek riža v 
Afriki, Avstraliji in Novi Zelandiji ce­
nijo na 3,600.000.000 kg.

SCHACHTOVA BANKA
Hjalmar Schacht nekdanji Hitlerjev 

finačni minister, je v Hamburgu vlo­
žil prošnjo za odobritev zasebne ban­
ke pod naslovom' »Hjalmar Schacht 
und Co.«. Glavnica znaša 1 milijon 
DM.

Cene v ZDA 
danes in pred letom

Primerjava med cenami, ki so veljale v 
New Yorku 26. junija 1952 in pred enim 
letom, nam da naslednjo sliko:

Blago 1952 1951
pšenica (bušel) dol. 2,54 5/8 2,62 3/8
koruza (bušel) dol. 2,09 5/8 1,93 1/4
ječmen (bušel) dol. 1,00 5/8 0,94 1/4
kakao (funt) dol. 0,383 0,372
mast (funt) dol. 0,115 0,154
sladkor (funt) dol. 0,088 0,086
kava (funt) dol. 0,53 3/8 0,52 3/4
bombaž (funt) dol. 0,4095 0,4606

PROSTA PRODAJA INDUSTRIJSKIH 
PROIZVODOV V JUGOSLAVIJI

Gospodarski svet zvezne vlade je spre­
jel več določb o novem načinu gospodar- 
sko-finančnega poslovanja v zunanji in 
notranji trgovini Jugoslavije. Ukinjena 
je bila odločba o distribuciji in alokaciji 
v prometu s surovinami. Tak0 je prene­
hal veljati sistem, po katerem je zvezni 
svet za industrijo in stavbarstvo določal 
proizvajalcem količine surovin in poliz­
delkov, ki jih morajo po določenih cenah 
prodati določenim potrošnikom in obrat­
no. Sprejeta je bila tudi odločba o obli­
kovanju prodajnih cen surovin, polizdel­
kov in izdelkov industrije in rudarstva 
po tržnih pogojih. Od načela prostega 
oblikovanja cen bo izvzeto le malo pro­
izvodov. Kot najvišje (plafonske) cene 
ostanejo v veljavi sedanje cene električ­
ne energije, bencina, petroleja za motor­
je, plinsko olje in sladkor. Za široko po­
trošnjo so bile določene naslednje naj­
višje cene: kuhinjska sol 30 din, živinska 
sol 20. Za petrolej za razsvetljavo in vži­
galice bodo odpravljene enotne cene, 
medtem ko bodo za tobak in cigarete 
ostale v veljavi enotne cene za vso dr­
žavo.

Valute na prostih trgih

2). VI. 27. VI. Raz.
V o/o

Frank: Curih
Bruselj

1,097
13,70

1,105
13,825

+0,72
+0,91

Dolar: Pariz
Curih 

Bruselj

393,00
4,315

53,625

390,00
4,307

53,575
-0,76

-0,18

Funt Pariz
Curih 
Bruselj

990,00
11,125

137,50

990,00
11,08

137,50
-0,44

Frank ši/ic.: Pariz 
Bruselj

90,50
12,425

90,50
12,475 -0,04

Frank belg.: Pariz 
Curih

715,00
8,09

715,00
8,08 -0,12

Marka: Curih 94,25 93,50 -0,79

Tečaji za 100 enot, razen tečajev dolarja 
in funta šterlinga, ki ustrezajo enoti.

GOSPODARSKA ABECEDA
XII v/arittartisailidejkomis — je veleposestvo, ki po po­

sebnih navadah ali določbah pripada 
plemiškim rodbinam, ki se ne sme 
prodajati.

IHiala — ali podružnica je oddeljen del 
podjetja, ki deluje po navodilih cen­
trale, deluje pa pod istim- imenom z 
označbo podružnica, kar pomeni ne­
samostojnost. Filiala mora biti regi­
strirana, za obveze odgovarja centra­
la. V pogledu knjigovodstva to je la­
hko samostojna ter se centrali poši­
ljajo letni zaključki, ali pa nesamo­
stojno, kjer se centrali pošiljajo 
dnevna, tedenska ali mesečna poro­
čila.

finančna uprava — se imenuje tisti del 
državne uprave, ki se ukvarja z dr­
žavnimi dohodki, določa in razporeja 
njihovo uporabo zaradi kritja javnih 
izdatkov.

fingiran račun — splošno znan pod i- 
menom conto finto, je začasen račun 
v svrho predhodnega izračunanja 
rentabilnosti nekega posla. Ce se 
posel izvrši sledi pravi račun, 

firma — (kratica ima) je ime trgov­
skih podjetij (it. ragione commercia- 
le o sociale), pod katerim podjetja 
poslujejo in podpisujejo, ki pa ne 
more biti lastnikovo ime. Pri druž­
bah firma je ime, s katerim se indi­
vidualizirajo.

fiziokratizem — je nauk v narodnem 
gospodarstvu, ki je proti vsakemu 
vmešavanju države v trgovino, pro­
izvodnjo in poljedelstvo, 

fob — (kratica za fre on board) je do­
ločilo y trgovskem prometu, po kate­
rem ,e prodajalec dolžan spraviti 
blago na ladjo (franco a bordo). 

fond — pomeni denarna sredstva, ka­
tero) koli zalogo, prihranek. Od tod: 
temeljni fond, ustanovni fond, re­
zervni fond ali sklad itd. 

formular —: jel tiskovina ali vzorec li­
stin, ki je1 deloma tiskan, deloma se 
mora izpolniti. Tako: formular za me' 
niče, čeke; formular za carinarnice je 
carinska deklaracija, 

franko — pomeni prosto stroškov, voz­
nine, carine itd. F. skladišče kupca- 
prodajalec plača vse stroške do kup­
čevega skladišča.

fu*, — ruska dolžinska mera — 30,479 
cm.

fuzija — v gospodarstvu pomeni spo­
jitev dveh podjetij tako, da ena 
prevzame drugo s vsem- svojim ak­
tivnim in pasivnim premoženjem. 
Namen fuzije je povečanje proiz­
vodnje in njena pocenitev, obvla­
danje trga, znižanje stroškov itd. 

g — je kratica za gram; za guinejo, ki 
angl. računska enota enaka 21 šilin­
gom.

galanterijsko blago — so predmeti za 
osebno ali domačo uporabo navadno 
iz kovine, lesa ali kosti t.j. drobno 
blago.

gallon — je angl. mera za tekočine = 
4,54 litra, v ZDA = 3,785 litra, 

garancija — poroštvo, jamstvo. Ga­
rancija je zakonita ali konvencio­
nalna obveznost, s katero neka ose­
ba, garant-porok, jamči drugi osebi, 
da ne bo utrpela morebitne škode 
oz., da ji škodo povrne v primeru, 
da jo utrpi. V trgovini je) g. obvez­
nost prodajalca nasproti kupcu, ka­
teremu jamči lastninsko pravico na 
prodani predmet, odnosno da mu ga 
izroči v brezhibnem stanju. Za do­
ločene predmete se prodajalci ob­
vežejo, da v določenem času pred­
met popravijo ali ga, zamenjajo, če 
je v tem času postal neuporaben 
brez kupčeve krivde, 

garantol — je živo apno pomešano z 
vodo v rabi za konzerviranje jajc. 

gazemeter — pomeni: 1) napravo za 
merjenje raznih plinov — plinomer, 
2) kraj za hranjenje velikih poličin 
plina — plinohram.

G.B. — Great Britain = Velika Bri­
tanija.

G.B. & I. — Great Britain and Ireland 
General Electric, Co. je največje e- 

lektroindustrijsko podjetje v ZDA 
in hkrati največji elektrokoncern na 
svetu.

General Motors Corporation je vo­
dilni koncern ameriške avtomobil­
ske industrdije, glavni Fordov tek­
mec. Proizvaja motorna vozila: Che­
vrolet, Cadillac, Buick, sedež v De­
troitu in šteje nad 60 podjetij, 

geilemenfs agreement — je angleški 
izraz v rabi v diplomatskem in med­
narodnem trgovskem svetu, ki po­
meni napisana določila, ki slonijo 
na časti partnerjev, 

geografija gospodarska — je veda, ki 
proučuje geografske razmere v zve­
zi z gospodarstvom sploh; posebej 

proučuje proizvodnjo, promet,trgovi­
no, vpliv narave na delo itd, 

geologija — je veda, ki se bavi s prou­
čevanjem' nastanka, razvoja in sesta­

vo zemlje.
geopolitika - je veda o zemljepisnih 

činiteljih politike, ki ne upošteva 
vzrokov političnega ivzvoja, ki slo­
nijo na mednarodnih odnosih, tem­
več samo geografski položaj, 

gilda — je stari izraz v rabi v sred­
njem veku za razna združenja ver­
skega, prosvetnega in gospodarske­
ga značaja. Značilnost: medsebojno 
pomaganje članov. Za gospodarsko 
gilda bolj v rabi izraz ceh. Zasluge 
gild: nastop komunalnega gibanja v 
Evropi.

giiii — je mera zat tekočine v Angliji 
=-• 0,1419 litra, v ZDA 0,118 litra, 

glavna knjiga — je v knjigovodstvu 
ime važne poslovne knjige. Vsebuje 
pregled premoženjskih delov in njih 
denarno vrednost; vsak premoženj­
ski del ima svoj račun z imenom do- 
tičnega dela, tako za aktivo kakor 
za pasivo.

NEMŠKA POHVALA PADOVAN-
SKEGA SEJMA
Znani nemški trgovinski list »Han- 

delsblatt« je priobčil pohvalna poroči­
lo o organizaciji padovanskega sejma. 
Sejem se je specializiral na poljedel­
ske stroje: in. predmete v zvezi s pri­
dobivanjem metana. Rastavljalo je o- 
koli 4.000 tvrdk. Pozornost je zbujala 
»I. mednarodna razstava za zavijanje 
(ambalažo)«. Gre za nemško zamisel. 
Zahodno Nemčijo je predstavljalo 80 
tvrdk.

Med 12. in 25. junijem se je promet 
v tržaškem pristanišču gibaj tako-le:
TRŽAŠKE IN ITALIJANSKE LADJE

»Francesca« je priplula iz Genove s 
343 t blaga in se vrnila natovorjena. »Se- 
veritas« je prispela iz Norfolka s 6500 t 
premoga in odplula v Šibenik prazna. 
»S. Giorgio« je priplula iz Sydneya z 68 t 
in se vrnila s 155 t. »Isavigo« je pripe­
ljala iz Rio Marine 2298 t železne rude in 
odplula v Benetke s 117 t goriva. »Cam- 
pidoglio« je prispela iz Aleksandrije z 
215 t in odplula) v Smirno s 1794 t blaga. 
»Esperia« je odplula v Bejrut s 65 t blaga 
in priplula s 4546 t. »Aurora« je pripe­
ljala iz Sidona 10.899 t mineralnega olja 
in odplula v Tripolis prazna. »Monstel- 
la« je priplula iz Galvestona z 268 t bla­
ga in odplula v Reggio Calabria prazna. 
»Verax« je prispela iz Ravenne prazna 
in odplula v Aleksandrijo s 1089 t lesa. 
»Esso Trieste« je pripeljala iz Tripolisa 
8549 t mineralnega olja in odplula nazaj 
prazna. »Mirella« je priplula iz Kostance 
s 5020 t gorilnega olja in odplula v Čr­
no morje. »Renato Tomei« je prispela iz 
Ravenne prazna in odplula v Benetke 
prazna. »Barletta« je priplula iz Cari­
grada z 227 t in se vrnila natovorjena. 
»Teresa Cosulich« je prispela iz Casablan- 
che z 2627 t železne rude in se vrnila z 
2468 t blaga. »Loredan« je pripeljala iz 
Carigrada 1202 t blaga in se vrnila na­
tovorjena. »Risano« je priplula iz Benetk 
prazna in odplula na Reko z raznim bla­
gom. »Indiana« je odplula v Sidon praz­
na, odkoder se je vrnila z 8231 t (mine­
ralnega olja). Priplule so: »Rosalinda« iz 
Orana s 4725 t ječmena, »Sarga« iz 
Porta Brerira z 2175 t železne rude, »Ti- 
tania« iz Benetk z 10.000 t blaga, »Mon- 
ginevro« iz Mobila s 5532 t blaga, »Afri- 
ca« iz Capetowna s 432 t blaga, »Seba- 
stiano Caboto« iz Buenos Airesa s 112 t, 
»Corallo« iz Norfolka z 11.211 t ječmena, 
»Anna Maria« iz Genove s 34 t; »Co- 
stantino Altanasio« iz Portoferraia s 
1853 t železne rude, »Irma« iz Aleksan­
drije z 987 t. Odplule so: »Amesa« v Ra- 
venno z motornim oljem, »Carlotta« v 
Carigrad s 1600 t, »Elba« v Margherc 
prazna, »Astra« v Capetovm s 6150 t, 
»Maria Cosulih« v Casablanco s 64o t, 
»Anna Z.« v S. Antioco natovorjena, 
»Ruta« v Hajfo natovorjena, »Treviso« 
v Smirno s 7oo t blaga, »Vitdrem« v Ra- 
venno z motornim oljem, »Carlo Ženo« v 
Carigrad s 1196 t; »Vesuvio« v Vancou- 
vre natovorjena.

AMERIŠKE LADJE s
»Gevieve Petarkin« je pripeljala iz 

Houstona 9586 t žita in odplula v ZDA 
prazna. »Estavvia« je pripeljala iz Nevv 
Yorka 3546 t blaga in odplula v ZDA 
natovorjena. »Mariner« je priplula iz Fi­
ladelfije s 6400 t blaga in odplula v Ši­
benik prazna. »Alise Brovvn« je prispela 
iz Baltimora z 9765 t žita in odplula v 
ZDA prazna. »Exbrok« je pripeljala iz 
Nevv Yorka 3131 t žita in odplula v Pirej 
prazna. Priplula je »Examiner« iz Filadel­
fije s 4662 t blaga, odplula pa »Steven- 
son« v ZDA prazna.
GRŠKE LADJE

»Kozani« je priplula z Reke prazna in 
odplula v Pirej z 259 t blaga. Pripluli 
sta: »Sofija K.« iz Pireja prazna in »E- 
katerini« iz Amfilochie prazna. Odplule 
so: »Aristodemos« v Pirej z 900 t blaga, 
»Tinos« v Preveso z 2000 t in »Agios 
Nicolaos« v Eleusis s 333 t lesa.

Norveška »Have« je pripeljala iz Fila­
delfije 3964 t blaga in odplula v Ale­
ksandrijo s preostalim tovorom. »Securus« 
je priplula iz Malena prazna. Panamska 
»Demostenes« je odplula v Tripolis praz­
na: »Jonior Esplorer« je priplula iz Cu- 
racaja s 6774 t mineralnega olja. »Ex- 
plorer« je odplula na Reko prazna. An­
gleška ladja »British Integrity« je pri­
plula iz Port Saida' prazna in odplula v 
Port Maurizius z 18.386 t goriva. »Do­
mino« je priplula iz Londona s 1589 t 
blaga. Turška »Seleuk« je priplula iz 
Carigrada z 865 t; odplula je »Hopa« s 
190 t v Carigrad. Švicarska ladja »Baden« 
je priplula iz Kanade z 9497 t ječmena in 
odplula prazna. Španska »Castillo Bel- 
ver« je odplula v Sfax prazna.

JUGOSLOVANSKE LADJE
(Poročilo o gibanju jugoslovanskih la- 

aij je iz tehničnih razlogov izosiaio./

Razne vesti
IZVOZ ITALIJANSKEGA ŽVEPLA 
BREZ CARINE?

(Italijanski gospodarski listi poročajo, 
da bo italijanska vlada popolnoma li­
beralizirala izvoz žvepla. Kaže, da bo 
odpravljena tudi sedanja pristojbina 20 
lir za stot izvoženega žvepla. Pri zadnjili 
pogajanjih je zahodna Nemčija zahteva 
la 60.000 ton, medtem ko so italijanski 
predstavniki pristali na 30.000 ton. Zdaj 
je Italija odobrila še 10.000 ton.

TRGOVINSKI SPORAZUM CSR—ŠVICA
Češkoslovaška in Švica sta obnovili tr­

govinski sporazum, ki ostane v veljavi do 
31. marca 1953. Švica bo dobavljala CSR 
kemične in farmacevtske proizvode, stro­
je, barve, surovine za tekstilno industri­
jo in nekatere kovine. CSR bo izvažala 
gorivo, sladkor, slad, tkanine, steklo, ke­
ramiko, avtomobile in motocikle.

ITALIJANSKO LADJEDELNICO 
BODO ZAPRLI. Vodstvo ladjedelnice 
v Fietra Ligure pri Savoni je sklenilo 
zaradi pomanjkanja naročil, septem­
bra tega leta zapreti ladjedelnico, pri 
kateri je zaposlenih 500 delavcev.

USTANOVITEV . MEDNARODNEGA
ZDRUŽENJA ZA PLOVBO PO
RENU

Osrednja komisija za plovbo po Re­
nu je sklenila ustanoviti Mednarodno 
združenje za plovbo po Renu. Pozne­
je naj bi se ustanovila Mednarodna 
zveza za plovbo po Renu na1 širši ev­
ropski osnovi.

VELIKA ELEKTRARNA V FRANCIJI

Na reki Dordogne v Franciji soi pri 
Chastangu v nedeljo spustili v obrat 
veliko hidrocentralo. Gnale jo bodo 
tri skupine turbin, katerih vsaka pro­
izvaja 90.000 kilovolt-amperjev; skup­
no bo elektrarna, dajala letno 500 mi­
lijonov kilovatnih ur.

ATOMSKA PEC V POMORSKE NAMENE
Verjetno bodo še letos pričeli v Veliki 

Britaniji graditi atomsko peč za pogon 
ladij oziroma podmornic. Ta atomska peč, 
ki bo stala 740.000 funtov šterlingov, in 
ki bo zahtevala višjo temperaturo od do­
sedanjih atomskih peči, bo vrste »hiter 
reaktor« in jo bodo dogradili v enem 
letu.

Glasnik britanskega ministrstva za o- 
skrbo je izjavil, da so raziskovalna dela 
pri gradnji nove atomske peči prišla že 
v zaključno obdobje. Prototip, ki bo lah­
ko poganjal tudi podmornice, bodo izde­
lali še letos.

Atomska peč v britanskem atomskem 
centru v Harvvellu, imenovana »Bepo«, 
izkorišča samo eno stotinko uranove e- 
nergije. Ce bi pa lahko izkoriščanje u- 
ranove energije povečali 25krat, bi atom­
ska podmornica s približno 15 kg urana 
ali plutonija lahko vozila približno eno 
celo leto.

MIZARJI« ?esAe smre-
KMETOVALCI I tZ^e inTdtk 
PODJETNIKI • /fisot/, trame 

in p urhe te 
nudi najugodneje

CALEA
Tel.

90441 TRST 

Viale Sonnino, 24

AVTOPODJETJE S. T. A. R
d. d. TRST

ULICA MORERI 7 - TEL. 56-08

Avtobusna proga: Trst - Koper
Vozni red veljaven od 15. maja 1952

ODHOD IZ TRSTA (Avtobusna postaja) ob delavnikih ob 13.—
ob nedeljah in praznikih ob 7.30

Prihod v Koper (hotel Triglav) ob delavnikih ob 14 15 in ob 21.15
ob nedeljah in praznikih ob 8.45 

ODHOD IZ KOPRA (hote! Triglav) ob delavnikih ob 7.30
ob nedeljah in praznikih ob 10.—

Prihod v Trst (avtobusna postaja) ob delavnikih ob 8.45
ob nedeljah in praznikih ob 11.15 

Prepoved vršenja avtobusne prevozne službe med Trstom in Škofijami ter obratno

in
in

ob 20. - 
ob 12.30

ob
ob

13 45 
16.30

in ob 20.- 
in 
in

ob 17.45 
ob 21.15

MIZARSKA DELAVNICA

MIHELI JOŽE TRST

ULICA UGO POLONIO 3

AMBROŽIČ MILAN
ELEKTRO - INSTALACIJSKO PODJETJE

TRST - ULICA BOCACCIO ŠT. lO
TELEFON 29-322

Ključavničarska mehanična delavnica

BATIČ FRANC
izdeluje železne ograje in druge predmete 

TRST - ULICA CRISPI 15 Tel. 95-214
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VI. iržaSki velBiem v dnin londonskim sporaznoia
Politični govori ob otvoritvi - Posebni razstavi lesa in kave

Preteklo soboto je poveljnik anglo- 
rneriške cone STO gen. Winterton od- 
Pi'l IV. tržaški vzorčni mednarodni se­
jem.

Najprej je spregovoril predsednik 
sejmske uprave inž. K. Sospisio, ki je 
bil letos izredno' kratek, da bi tako o- 
stalo naslednjemu govorniku g. P. 
Campilliju, italijanskemu ministru za 
industrijo in trgovino, več časa na 
razpolago.

GOVOR PREDSEDNIKA SEJMSKE
UPRAVE

Predsednik sejmske uprave je pou­
daril, da išče tržaški sejem sredino 
tned blagovnim in čisto industrijsko- 
kemičnim sejmom, kakor jih prirejajo 
zlasti Nemci. Izrazil je željo, da bi 
Prišlo do pomirjenja duhov med so­
sednimi in oddaljenimi narodi. Trst 
hoče delati v1 okviru združene Evrope, 
Trst je zelo občutljiva točka medna­
rodnega sodelovanja. Gospodarsko 
Pojmovanje naj bi premostilo vsa po- 
litično-ideološka nasprotslva. Ob za­
ključku se je s toplimi besedami za­
hvalil zavezniški vojaški upravi in 
rimski vladi za pomoč, ki jo izkazuje­
ta sejmu. (Pripominjamo, da je rim­
ska vlada zavrnila prošnjo tržaške 
sejmske uprave za finančno pomoč v 
Prvem polletju 1952 in da je sejmska 
Uprava navezana na kredite Zavezni­
ške vojaške uprave).

IZJAVE ITALIJANSKEGA
MINISTRA

Rimski minister za industrijo in tr­
govino Pietro Campilli je dal v uvo­
du duška svojemu zadovoljstvu, da 
lahko predstavlja pri otvoritvi sejma 
rimsko: vlado. Dejal je, da bo rimska 
vlada vselej podpirala tržaško gospo­
darstvo. Londonski sporazumi bodo o- 
rnogočili še tesnejše sodelovanje med 

I Rimom in Trstom. Nato se je silno la­
skavo zahvalil Zavezniški vojaški u- 
Pravi za vse, kar je storila za gospo­
darsko obnovo Trsta, in se tako po­
stavil v pozo predstavnika italijanske 
vlade, dejanske gospodarice nad Tr­
stom, ki čuti dolžnost, da se zahvali 
tujim oblastnikom v imenu Trsta. O- 
bratno, prav tako se je general Win- 
tertcn kot današnji predstavnik Trsta 
zahvalil italijanski vladi za gospodar­
sko pomoč! Trstu, kar bi pomenilo, da 
se on še vedno ima za predstavnika 
anglo-ameriške cone). Poudaril je, da 
Pojema delo v tržaški luki zaradi 
splošne gospodarske krize v evropskih 
državah. Gospodarska obnova Trsta je 
odvisna od gospodarske obnove Evro­
pe. Tudi Italija si želi, obnovo Evrope, 
zato pospešuje novo mednarodno so­
delovanje.

POLITIČNI GOVOR TRŽAŠKEGA
ZUPANA

Tržaški župan inž. Bartoli je tudi ob 
tej priložnosti politično pobarval svoj 
govor. Dejal je, da bo Trst ostal gosto­
ljuben in bo pospeševal mednarodno 
izmenjavo v vseh smereh tudi tedaj, 
ko bo italijanstvo svobodno zadihalo 
in ko bo Italija, ki ščiti zdaj Trst fi­
nančno prevzela tudi pravno zaščito 
nad to deželo. Govoril je tudi o sode­
lovanju z drugimi narodi. Tržaška u- 
niverza je bila postavljena na rob 
»našega Krasa«; njena, vrata so odprta 
tudi dijakom iz sosednih dežel. Zahva­
lil se je za sodelovanje odhajajočim 
ameriškim generalom (gen. Sebreeju. 
dosedanjemu poveljniku ameriških čet 
in gen. Whitelawu, ravnatelju za ci­
vilne zadeve, čigar mesto bo v krat­
kem zasedel predstavnik rimske vla­
de). Laskave besede priznanja je na­
šel tudi za ZVU in na koncu tudi za 
neodrešene brate v Istri.

izjave
Političnoi pobarvan govor je bil tudi 

govor generala IVintertona, poveljnika 
anglo-ameriške cone STO. Njegov go­
vor je osupnil odkrite pristaše politič- ■ 
ne in gospodarske neodvisnosti Trsta.

| Značilno je, da so z njegovim govo­
rom silno zadovoljni v uredništvih ire­
dentističnih listov (glej »Giornale di 
Trieste«, »Messaggero Venelo«), Tudi 
iz njegovih besed so odsevali london­
ski sporazumi. Pozdravil je visoke go­
ste in zlasti italijanskega ministra 
Pietra Campillija ter ugotovil, da pred­
stavlja prisotnost italijanskega mini­
stra jamstvo, da bo Italija še nadalje 
Prispevala za napredek Trsta, ki mora 
biti hvaležen italijanski vladi za veli­
kodušno finančno pomoč. Sele v drugi 
vrsti je general Winterton omenil a- 
nieriško gospodarsko pomoč (Marshal­
lov plan), čeprav je znano, da je an- 
glo-arneriška cona prejela v dar iz A- 
tnerike nad 37 milijonov dolarjev v 
okviru Marshallovega plana, medtem 
ko je Italija dolžna prispevati za vzdr­
ževanje! STO v smislu mirovne pogod­
be in da se z njenimi prispevki gradi­
jo v Trstu ladje, ki se nato registrira­
jo v Italiji.

Nekakšno protiutež hvalisanju Itali­
je predstavlja izjava gen. Wintertona, 
ha je tržaško gospodarstvo povezano 
Predvsem1 z usodo mednarodne trgovi- 
Pe in da si vsi moramo želeti rešitve 
•Pednarodnih političnih sporov. (Ne- 
hiplomatično bi se to reklo: Trst ne 
•Pore živeti samo od gospodarske po­
vezave z Italijo).

Gen. Winterton je posebno toplo po­
zdravil prihod »italijanskih tovarišev« 

italijanskih uradnikov, ki prispe- 
j° v kratkem v Trst v smislu london- 
skega sporazuma) in glede katerih u- 
Ba, da bodo z njim plodno sodelovali. 
Sodelovanje angleških, ameriških in 
italijanskih tovarišev bo uspešno, ako

jih bosta podpirala: javnost in tisk in 
akoi se bo razvilo po dobro pripravlje­
nih načrtih. Zahvalil se je še odhaja­
jočima generalima (Sebreeju in Whi- 
telawu) in nato v italijanščini odpri 
IV. sejem. Govor je prevajal v itali­
janščino major Sasson.

isotnosl i'
Poleg uradnih predstavnikov Jugo­

slavije —- šefa Gospodarske delegacije 
FLRJ prof. Zemljaka in šefa trgovin­
skega oddelka pri gospodarski delega­
ciji g. Vrbanca — je otvoritvi priso­
stvovala vrsta tujih predstavnikov, zla­
sti iz Avstrije in drugih držav, ki ima­
jo v Trstu stalna diplomatska pred­
stavništva, (Francije, Švice, Grčije 
itd.). Letos so močnejše zastopane! juž­
na ameriške države, kakor Kostarika 
(predstavnik g. Castro), Guatemala 
(g. Clavez), Brazilija (dr. Mendosa 
Lina), Nikaragua (Papi Gil), Kolum­
bija (Jaromilo). Iz Milana je prispel 
tudi nemški generalni konzul.

Iz Avstrije so prišli: predsednik ce­
lovškega sejma Novak, celovški župan 
dr. Graf, predsednik dunajskega vele­
sejma dr. Heinl, poslanca Lakowitsch 
in Kripner ter predsednik Združenja 
za pospeševanje lesne trgovine dr. 
Fest. Avstrijsko-tržaško zbornico je 
predstavljal stalni avstrijski trgovin­
ski delegat g. Pace.

Sejem v preiezu
Na letošnjem velesejmu so po urad­

nem spisku uradno zastopane naslednje 
države: Avstrija, Brazilija, Francija, Gr­
čija, Jugoslavija, Kostarika, Madžarska, 
Nikaragua in Zahodna Nemčija. »Pol­
uradno)) sta zastopani CSR in Holandi­
ja. Razstavljajo iz Španije iz Združe­
nih držav, Anglije, Švice, Danske, Tur­
čije, Portugalske. Obiskovalec bo na le­
tošnjem velesejmu težko opazil kakšne 
posebnosti. Sejmi se vrtijo drug za dru­
gim in se ne razlikujejo mnogo med se­
boj. Le nekateri paviljoni so drugače 
opremljeni kakor lansko leto. V »Pala­
či narodov« ima avstrijski paviljon o- 
srednjo lego in je mnogo večji kakor 
lanski. Očitno je, da je Avstrija hotela 
tudi zunaj poudariti svoje zanimanje 
za Trst. Med svojim obiskom v Beogra­
du je avstrijski zunanji minister dr. 
Gruber izjavil, da ima Avstrija v Trstu 
samo gospodarske koristi, se pravi, da 
se vsaj uradno in javno noče mešati v 
samo politična vprašanja, t. j. vpraša­
nje politične pripadnosti Trsta; vendar 
je vsakomur jasno iz pisanja avstrij­
skih listov, da so Avstrijci mnenja, da 
bi svoje gospodarske koristi v Trstu 
najbolje zavarovali, ako bi se dejansko 
konstituiralo Svobodno tržaško ozem­
lje, se, pravi, da bi Trst ne bil priklju­
čen k Italiji.

Jugoslovanski paviljon je letos stis­
njen na ožji prostor. Na obiskovalca na­
pravlja vtis, da je blago v njem bolj 
skrbno zbrano in omejeno samo na vr­
ste, ki prihajajo v poštev za izvoz. Za­
to pa je Jugoslavija bogato zastopana na 
posebni lesni razstavi, ki je bila letos 
prvič organizirana. (Takšno posebnost 
predstavlja tudi posebna razstava kave). 
V kolektivnem jugoslovanskem oddelku 
zbujajo letos veliko pozornost razne vr­
ste marmorja iz Istre, Dalmacije in Sr­
bije. Jugoslavija očitno posveča čedalje 
več pažnje izvozu marmorja. Pozornost 
obiskovalca zbujajo tudi letos fini us­
njeni izdelki in preproge.

Obiskovalci pogrešajo letos grški pa­
viljon, ki je bil lansko leto na mestu, 
kjer letos razstavlja Avstrija. Grčija je 
letos zastopana samo simbolično; pred­
stavlja jo predstavnik Tržaško - grške 
zbornice v Trstu. Zguba Grčije pred­
stavlja hud udarec za sejem. Velika je 
škoda tudi, da niso zastopane države 
Bližnjega vzhoda, kakor Sirija, Libanon, 
Izrael in Egipt, s katerimi ima Trst čvr­

ste stike, zlasti zaradi izvoza lesa in 
uvoza južnega sadja.

Francozi so letos prvič organizirali 
maroško razstavo, upoštevajoč poslovne 
zveze med Trstom in Marokom, z druge 
strani pa so omejili pravo francosko po­
dročje.

Med zalednimi državami se Cehoslo- 
vaška še vedno omejuje na razstavo 
podjetja, «Pragotechna», medtem ko se 
je Madžarska letos prvič predstavila s 
posebnim paviljonom.

Brez jugoslovanske avstrijske in mad­
žarske udeležbe bi se tržaški velesejem 
spremenil v nekakšno ljudsko veselico, 
kakor jih prirejajo po italijanskih me­
stih; saj so letos uvedli v ta namen ce­
lo folklorne italijanske plese in so ves 
Trst okrasili z italijanskimi trobojnica­
mi, pod katerimi se sramežljivo vijejo 
tudi čisto majhne tržaške zastavice. Se­
veda nimamo ničesar proti ljudskim za­
bavam in se jih celo veselimo, čeprav 
so naperjene proti nam; vsekakor raj­
ši gledamo italijanske plese in troboj­
nice, kot da bi morali piti ricinovo olje 
in bi nas božal manganel. Vendar 
zabava je zabava, vzorčni velesejem pa 
bi moral biti, kakor je po vsem svetu, 
tudi v Trstu posvečen delu, ne pa za­
bavi. Vemo, da se za to zabavo skriva 
nekaj za nas Tržačane zelo neprijetne­
ga, ali pustimo za zdaj to na stran.

Značilna za letošnjo prireditev je tu­
di razmeroma pičla udeležba italijan­
ske industrije. Njene proizvode so veči­
noma razstavili tržaški predstavniki — 
trgovci, kar pomeni, da, se v tem po­
gledu računa izključno na tržaške odje­
malce na drobno, ki si pa vse te iz­
delke bolj ugodno in brez vstopnine 
lahko ogledajo v zadevnih mestnih tr­
govinah. To velja tudi za pritlikavo 
Tzložbico češkega stekla in porcelana. 
Tudi o madžarskem oddelku ni vredno 
govoriti, ker je prirejen le zaradi re­
klame. Madžarom ne prihaja niti na 
kraj pameti, da bi razstavljene pred­
mete izvažali v inozemstvo, saj bi dr­
žave »vzhodnega bloka)) lahko konsumi- 
rale več kot stokrat toliko, kolikor ma­
džarska lahko pridela in izdela. Vla­
dajoča svetovna kriza v potrošnji, ki 
je še posebno občutna za predmete, ki 
niso neobhodno potrebni za življenje, 
je privlekla na letošnji naš velesejem 
tudi kavo. Ko človek gleda te tako va­
bljivo razstavljene kupe kave, se ne­
hote spomni na nekdanji cvetoči Trst, 
ki je bil glavno evropsko tržišče za ka­
vo. Ako se ne motimo, ni danes v na­
šem mestu niti enega pravega, namreč 
svetovnega veletrgovca s kavo več. Kaj 
išče pravzaprav kava na velesejmu? Ali 
nimamo v Trstu dovolj barov, ki dela­
jo zanjo reklamo?

Važnih novosti, ni na tržaškem vele­
sejmu, ki ga ima, kakor je iz vsega 
očitno, italijanska industrija za ne­
kakšnega nebodigatreba. Kar je kaj 
vrednega pošiljajo Italijani na svoj ve­
lesejem v Milan, ne pa v Trst. Nas so 
osrečili, med drugim tudi s častniki na 
konjih, v bleščečih italijanskih unifor­
mah, kar nam niso privoščili niti fašisti.

V prvi lopi na desno so tržaški tr­
govci razstavili v pritličju razne šival­
ne in pletilne stroje in drugo blago; 
Italviscosa rajon, tržaška tovarna za ju­
to in konopljo pa svoje izdelke. V pr­
vem nadstropju je že omenjena kava 
in stroji «ekspres» za kuhanje kave. V 
prvi veliki lopi na levi strani je tudi 
razstavljeno blago, ki nam je znano iz 
tržaških trgovin. V podzemlju te lope 
pa je videti izdelke italijanske obrti. V 
drugi veliki lopi na levo je vsa leva 
stran napolnjena z jugoslovanskim le­
som in lesnimi izdelki, desna pa z av­
strijskim blagom iste vrste. V sredini 
te Jope so razni izdelki italijanske druž­
be za vžigalice in temu sorodno blago; 
dalje stroji za obdelovanje lesa, tvrdke 
I. Milanese ter pohištvo tržaških podje­
tij Pangos, Žerjal in drugih tržaških in 
furlanskih tovarn.

Jugoslovanski les na lesni razstavi
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Parne naprave za destilacijo naravnili esenc, destilatov? 
sokov ter raznih cvetličnih in dišavnih izvlečkov
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LASTNIK LA D. JANOUŠEK MLAJŠI

Tovarne keninili aioninili Melkov, elrov in nešMIilvih batv
Trst - Barhovlje - telefon 29 - 963

Skladišče in laboratorij za inozemstvo :

TRST - PORTO FRANCO VECCHIO, MAGAZZINO N. 29

itava j izvoz
Razen omenjenega lesnega oddelka 

ima Jugoslavija še tri druge in sicer: 
raprezentativnj splošni oddelek v prit­
ličju tako imenovane «Palače narodov«, 
prodajo preprog in drugih izdelkov do­
mače obrti, ob strani palače, in sled­
njič bufet,kjer se točijo jugoslovanska 
vina in pivo ljubljanske pivovarne «U- 
nion» ter prodajajo kuhane kranjske 
klobase. V lesnem oddelku so zastopana 
podjetja »Slovenija ies» (Ljubljana), 
«Sipad» (Sarajevo) in «Export-drvo» 
(Zagreb). Poleg raznovrstnega mehke­
ga in trdega lesa, sc- razstavljeni še (iz 
tovarn podjetja »Javor« v Sentpetru, 
Ilirski Bistrici in Prestranku), furnirji, 
vezane plošče, mizarske plošče iz par­
jene bukovine, jelše, topola, ladijski 
pod, raznovrstna embalaža za sadje in 
zelenjavo. Tovarna upognjenega pohi­
štva — Duplica (Kamnik) - razstav­
lja zelo solidne in okusne stole in dru­
go upognjeno pohištvo, sobno, pisarni­
ško in vrtno pohištvo, stole za kino­
dvorane, obešalnike in drugo. Dalje vi­
dimo tu sode, lesene vaze, kopita, tenis 
rakete, parkete, ščetke, čopiče, obliče in 
druge le'sene dele za orodje, ter kožne 
fotelje. V temu oddelku so razohešene 
velike krasne foto-slike, gozdov in in­
dustrijskega dela v njih.

V glavnem oddelku nam »Slovenija - 
Impex» kaže kovine, rude, orodje, ke­
mikalije, premog, usnje in bombažne

[. LAGOMARSINO

tkanine. «Continental-Export (Ljublja­
na): mesne izdelke in konserve, ribje 
konserve, konservirano sadje in zelenja­
vo, likerje, pivo, mineralno vodo in 
drugo. Tovarna kemičnih izdelkov 
(Hrastnik); žvepleno in solno kislino,

glaUberjevo sol in druge kemične izdel­
ke. Tovarna likerjev in sadnih izdelkov 
(Ajdovščina); malinovec ter malinov, 
robidov, borovničev in bezgov sok. Za­
druga »Hmezad« (Žalec) je poslala na 
razstavo veliko vrečo glaisovitega sa­
vinjskega hmelja. Ljubljansko podjetje 
»Dom«; ročno klekljane čipke, lesne in 
pletarske izdelke domače obrti. Indu­
strija usnja na Vrhniki: svinjsko razno­
barvno usnje za obutev in galanterijske 
izdelke, aktovke in kovčeke iz istega 
usnja. »Dalmacijacement« (Zagreb) je 
poleg zelo lepih iz likanega raznobarv­
nega cementa izdelanih okrasnih pred­
metov, razstavila tudi krasne vzorce dal­
matinskih marmorjev. »Jugolek« (Beo­
grad) razne rastlinske lekove, glede ka­
terih je Jugoslavija zelo bogata in jih 
izvaža v velikih količinah. Hrvatska to­
varna »Gavrilovič« v Petrinji razstav­
lja znane zimske (ogrske) salame, de-

(Nadaljevanje na 4. strani)

V jugoslovanskem paviljonu

MACCHINE PER UFFICI - OFFICINJ 
PISALNI IN RAČUNSKI STROJI - OEIAVNO ZA POPRAVILA

AGENTE PER TRIESTE E PROVINCIA 
PREDSTAVNIK ZA TRST IN PODEŽELJE

L0D0VIC0 SAKSIDA
Ulica Canal Piccolo 2 - Tel. 83-24

PODJETJE I n DOMAČO IN 
OMEINO OBRT

LJUBLJANA, MESTNI TRG 24 - TEL 34-07
Telegrami: DOM EXP0RT, LJUBLJANA

IZVOZ:
Ročno kljekljane čipke 

Vezenine 
Lesni izdelki 
Zobotrebci 

Pletarski proizvodi

Oglejte si našo razstavo na tržaškem velesejmu

SLOVENIJA VIIUII
IZl/OZ ALKOHOLNIH PIJAČ, LJUBLJAM - JUGOSLMLM 

& (tiščite naš (km na t^iašUem i/eteseimu
Postrežemo vam s teranom, primorskim! in najboljšimi
štajerskimi vini, z „Union“ pivom, s pristnimi kranjskimi klobasami,

z likerji toi/arne „Jjdt)i/šf:ina“

TVRDKA

D. Z O. J.

TRST - ULICA PASCOLI 13

SfflEKOV LES 
TU SLAVONSKI LESOVI 
SLAVONSKI LESOVI

f

miri tii m |ii:x
DRUŽBA Z O. Z.

U V O Z -1 ZV O Z

TRST - ULICA [G E Pl* A 9, III. - TRST
TELEFON 87-70, 29-135

I
„EXPORTDR V O”
Izvoz lesa in lesnik izdelkov - Slavonska krastovina in bukovina

Zagreb - Poštni predal 197 - Marulicev trg 18 
Brzojavi: EXPORTDRVO - ZAGREB 

Telefoni - 37-323 - 37-844
S..

Ci&Hicita m oglejta b<i nciSe pTohtmde' im meditatodmm oelebejmo o TiMli
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Se vedno 20.000 Tržačanov brez dela
likatesne šunke, gosje jetrne paštete in 
razno drugo konservirano meso. V tem 
oddelku so tudi konservirane ribe «Dal- 
ma-Brand», prav tako «Adria-Brand» in 
lstra-Brand». Seveda niso pozabljene 
niti svetovno znane bosanske slive in 
dalmatinski maraškin iz posebnih dal­
matinskih višenj. Zastopani so izdelki 
tvomice celuloze v Prijedoru. Jako le­
pi izdelki domače obrti, kakor perzij­
ske in pirotske preproge, medeni mlini 
in drugi medeni pribor za turško ka­
vo, nakiti in razni drugi domači izdel­
ki, ki so jih poslale organizacije iz Ljub­
ljane, Beograda in Sarajeva, zbujajo 
veliko zanimanje obiskovalcev tega od­
delka, kjer je tudi svobodna prodaja 
cigaret Drava, Morava in Zeta.

V posebnem bufeju na prostem se 
razen že omenjenega piva točijo istr­
ski refošk in malvazija ter vse sloven­
ske specialitete, kakor kraški teran, bri­
ška rebula, tokajec in kabamet, ljuto­
merski moškat in šipon, mariborski tra­
minec in haloški rizling in pinot.

Avstrijski lesni oddelek kaže poleg 
navadnega rezanega mehkega lesa še 
posebno celulozo in lesene hiše, ki jih 
izvaža Avstrija razložene v znatnih 
množinah. Na sejmu je videti različne 
modele teh hiš. Papir je mnogo manj 
zastopan nego lansko leto. V aPalači 
narodov« zavzema Avstrija največji

Na razstavi trava
Na posebni razstavi kave so zastopa­

ne naslednje države in dežele: Kolum­
bija, Haiti, Guatemala, Nikaragua, Co- 
starica, Madagaskar in druge francoske 
kolonije v Afriki, Angleška vzhodna Af­
rika, Arabija, Abesinija in Brazilija, ki 
je glavni pridelovalec kave in razstav 
ija 12 raznih vrst kave. Arabija, zibelka 
kave, je najbolj znana po svoji specia­
liteti Moka, ki je sploh najboljša kava 
na svetu, posebno za tako imenovano 
»turško« črno kavo. Zanimivo je, da 
uvažajo ZDA nič manj kot 67% kave, 
kljub temu niso Američani največji po­
trošniki kave, ker odpade na vsakega 
Američana le 6,16 kg, medtem ko od­
pade na vsakega prebivalca Švedske 
7,68 kg, na vsakega Italijana pa komaj 
0,86 kg. Zelo važen pridelovalec kave 
je tudi Kolumbija, ki prihaja v tem po­
gledu takoj za Brazilijo.

Evropski pred&tavitelj za kolumbij­
sko »Federacia Nacional de Cafeteros«, 
dr. Jaramillo, je priredil na velesejmu 
tiskovno konferenco in je med drugim 
naznanil, da bodo v kratkem usatnovili
v našem mestu glavno zalogo kave za 
vse dežele, ki uporabljajo v svoji trgo­
vini tržaške luke; izrazil je nado, da po­
stane Trst zopet eno glavnih tržišč zia 
kavo, kakor je že bil pred prvo svetov­
no vojno. Kakor zanimivost bodi ome­
njeno, da je: neki Poljak odprl že leta 
1683 na Dunaju sploh prvo kavarno na 
svetu, ki še danes obstoja.

Med UžašM miki
Na razstavi obrtnih izdelkov, ki je 

nameščena v podzemlju prve velike lo­
pe (A) je zastopano tudi precejšnje šte­
vilo tržaških obrtnikov. V oddelku za 
predmete iz alabastra in marmorja e- 
den, v keramičnem tudi eden; v oddel­
ku za izdelke iz kože trije, za igrače 
trije, v mehaničnem trije, med temi 
znani Cottur s kolesi in lahkimi moto­
cikli. V oddelku za pohištvo so vsi raz- 
stavljalci Tržačani, in sicer Greatti, 
Grezar, Lazzari, Michelazzi, Podreka, 
Skilan in Zafred; tudi v oddelku za 
ženske obleke so skoraj sami Tržačani, 
in sicer Bartolatti, Brancaleon, Eich- 
berger, Fiegl, Luzzatto, Mozetič, Skrij, 
Strikelj, Vianello in Vinci; v oddelku 
za razno opremo so Tržačani v večini: 
Bradini, Despič, Janusič, Padovan, Pol-
vi (Povh?) in Prešel. Ta izložba je ze­
lo zanimiva in si jo je vredno ogledati.

Le tu pa tam je na sejmu najti kak­
šen nemški izdelek, ki so ga pripeljali 
od zavednih tukajšnjih predstavnikov. 
Najvažnejši so pač izdelki tovarne Karl 
M. Reich, Nuertinger et Wuertteniberg. 
To so majhni prenosljivi električni stro­
ji za obdelovanje lesa, posebno prak­
tični za manjše mizarske delavnice, ki 
si ne morejo privoščiti velikih strojev. 
Tu je videti velike električne svedre, 
obliče, žage, freze in sploh vse, kar spa­
da v to stroko. Naši mizarji ne bi sme­
li zamuditi prilike, da si jih ogledajo. 
Vsak stroj je opremljen s svojim last­
nim motorčkom. Svetovno znane tovar­
ne iz Solingena imajo namizne pribore 
(nože, vilice, žlice).

Osebnih avtomobilov ni letos na vele­
sejmu, pač pa je videti mnogo koles, 
koles z -motorčkom, malih in velikih mo­
tociklov.

Niti Svita ni uradno zastopana. Vi­
deti je le nekaj stenskih švicarskih ur.

Med ameriškimi izdelki opaziš elek­
trične hladilnike tovarne Generalmotor, 
aparate Acusticon za pojačanje sluha 
in posebni stroji za ugotavljanje jakosti 
človeškega -sluha. Zgornja nadstropja 
»Palače narodov« so dejanski prazna in 
-le za silo so spravili nekaj noter, da 
bi se ta praznota nekako pokrila.

Zelo lepo urejena je lopa tržaškega 
industrijskega orjaka GRDA (Združenih 
jadranskih ladjedelnic), ki razstavlja 
dva modela velikih ladij, vzorce svoje 
tovarne strojev, električne motorje in 
oddelka za žerjave, mostove in podobno, 
ter oddelka za zrakoplove, železniške in 
tramvajske vozove itd. Na prostem so

prostor v sredini pritličja, kjer razstav­
lja najrazličnejše izdelke svoje indu­
strije za izvoz, ki je zelo razvita.

Kakor že -zgoraj omenjeno, sloni ves 
letošnji tržaški velesejem na jugoslo­
vansko - avstrijski udeležbi, kar je po­
polnoma naravno, ker je Trst predvsem 
izključno' jugoslovanska in avstrijska 
morska luka, v kateri se hoče Italija 
utrditi z industrijo. Avstrijski zunanji 
minister dr. Gruber je prav te dni pou­
daril, da odpadata 2/3 tržaškega luške­
ga prometa na Avstrijo in gotovo bi tu­
di Jugoslavija v veliko večjem razmer­
ju uporabljalo našo luko, ako bi današ­
nja angio-ameriška politika v Trstu ne 
podpirala italijanskega gospodarskega 
prodiranja na škodo domačega tržaške­
ga gospodarstva; v skladu s koristmi 
italijanskega gospodarstva pa je izpo­
drivanje zalednih držav z oviranjem 
njihovega izvoza.

— od —

GRČIJA IN FRANCIJA

Grčija, ki je imela lansko leto svoj 
posebni oddelek v pritličju Palače na­
rodov, se letos ni pojavila, kar pome­
ni, da se ji lanski nastop ni izplačal.

Francija je »zgradila« zelo zanimivo 
maroško mestece, kjer naslikani Ma- 
rokanci izdelujejo resnične izdelke ta- 
mošnje domače obrti, predvsem prepro­
ge, izdelke iz medi, usnja in drugo. Za­
nimiva .je tudi »srečna dežela« na od­
prtem prostoru, ki dela reklamo za v 
tekočino zgoščeni plin.

razni kmetijski stroji in traktorji ita­
lijanskih tovarn, v lopi za temi pa raz­
ni izdelki težke industrije.

Na prostem je tudi mnogo kioskov s 
pijačami in jedili, za katere se menda 
še najbolj zanimajo obiskovalci, ki pri­
hajajo na -sejem prav zaradi teh. Naj­
več takih gostov pa -se zbira okoli no­
vega okusno napravljenega jugoslovan­
skega kioska, kjer se krepčajo z res 
imenitnimi in pristnimi kranjskimi klo­
basami, ljubljanskim pivom in kraškim 
teranom.
AMERIŠKI KMET PRIDELA Z ENA­

KIM DELOM VEC HRANE
Ameriško poljedelsko ministrstvo ob­

javlja, da se je kmetijska produkcija 
po delovni uri v Združenih državah od 
leta 1940 do 1951 povečala za 35%. Le­
ta 1951 so ameriški farmarji pridelali 
četrtino več živil kot leta 1940, površi­
na obdelane zemlje pa je bila samo za 
1% večja. Zdaj pridelujejo več po ora­
lu, po številu živine in po delovni uri.

Znanstveniki uporabljajo zdaj atom­
sko energijo za izboljšanje prehrane na 
svetu. S -pomočjo radijskih izotopov u- 
gotavlja-jo, kako je moči izboljšati vr­
ste rastlin in bolje uporabiti gnojila.

Združene države so pa samo ena med- 
mnogimi državami, ki se ukvarjajo z 
vprašanji miroljubne uporabe atomske 
energije. Od leta 1947 je 34 držav ku­
pilo 1213 pošiljk radioaktivnih izotopov 
od Združenih -držav za miroljubne po­
skuse. Med temi državami so Anglija, 
Danska, Švedska, Norveška, Belgija, 
Južnoafriška zveza, Argentina, Fran­
cija in Japonska.

Nad 700 raziskovalnih ustanov v Zdru­
ženih državah in 250 ustanov v drugih 
državah uporablja zdaj radijske izoto­
pe.

Samo Sovjetska zveza in njene za­
vezniške države še do -danes niso ku­
pile -radijskih izotopov od- Združenih 
držav. Vsaka država, ki kupi te izoto­
pe, se mora namreč obvezati, da bo 
poročala o poteku pos-kuisov, dovolila iz­
menjavo znanstvenih informacij in obi­
ske znanstvenike ne glede na narodnost 
posameznika.

, Dne 1. februarja 1952. je bil med Ita­
lijo in Avstrijo podpisan poseben spora­
zum o normalizaciji med-seboj-naga re­
žima industrijske svojine, v katerem so 
nastale motnje in težave najprej zaradi 
zasedbe Avstrije in nato zaradi druge 
svetovne vojne. Sporazum vsebuje pred­
vsem pogoje za obnovo patentov, vzor­
cev, modelov in žigov med obema dr­
žavama.

Istega dne sta obe državi sklenili še 
drug pomemben sporazum, s katerim si 
medsebojno jamčita zaščita geografskih 
označb porekla oziroma splošnih oz­
načb določenih produktov. Državi priz­
navata pomembnosti zaščite teh označb. 
Zavezujeta se, da uveljavita ukrepe, ki 
bodo lahko učinkovito preprečevali zlo­
rabo ali -kršitve označbe provenience ali 
tipične označbe (denomination) dolo­
čenih standardnih artiklov. V-se take 
kršitve se bodo izrecno štele ko-t, nelo­
jalna konkurenca. Artikle, ki so bodisi 
po svoji provenienci (izvoru), bodisi po 
svoji splošni označbi zaščiteni, navaja­
mo ob koncu tega poročila.

V nadaljnjih določilih sporazuma se 
obe pogodbeni stranki zavezujeta, da z 
vsemi sredstvi svojih notranjih zakono­
daj preprečita in onemogočita razpeča­
vanje, uvoz, vskladiščenje, cirkulacijo 
itd. navedenega blaga, in sicer bodisi

Po poročilu Zavezniške vojaške upra­
ve za prvo tromesečje 1952 je število 
prijavljenih zaposlenih v Trstu naza­
dovalo od 90.900 v zadnjem tromesečju 
na 89.900 v prvem tromesečju tekočega 
leta; v prvem tromesečju lanskega leta 
je bilo zaposlenih 88.300 -ljudi. Napre­
dovanje brezposelnosti v letu 1952 v 
primeri z zadnjem tromesečjem leta 
1951 je v zvezi s sezonskim popušča­
njem gradbene delavnosti in z odpusti 
v ladjedelnici Sv. Marka. Čeprav je bi­
lo število zaposlenih za okoli 1.000 nižje 
kakor ob koncu prejšnjega leta, je bi­
lo opaziti zboljšanje na kmetijskem in 
gradbenem sektorju. Obširen načrt za 
gradnjo stanovanj v prvem polletju 1952 
bo gotovo -ugodno vplival na zaposle­
nost, toda na drugih industrijskih sek­
torjih ni -mogoče pričakovati takojšnje­
ga zboljšanja. Sredi februarja je bilo 
v industriji zaposlenih 2.000 ljudi manj, 
kakor je znašala povprečna mesečna 
zaposlenost v drugem polletju 1951; 
kljub -temu je -bilo povprečno v tem 
času zaposlenih 1.600 ljudi več kakor 
v pi-evm tromesečju leta 1951.

Vi januarju leta 1952 je bilo nekaj 
manj ljudi brez posla kakor v decem­
bru 1951, vendar je število ljudi, ki so 
iskali zaposlitev, pričelo naraščati. Ob 
koncu marca je število nezaposlenih do­
seglo 19.700. Mesečno povprečje neza­
poslenih je doseglo 19.100, medtem ko 
je v teku zadnjih treh mesecev lanske­
ga leta znašalo 1-8.700 in v teku prvih 
treh mesecev 1951 20.400.

Narastlo je zlasti število ne-zaposle-

Zelezniški strokovnjaki iz zahodnih dr­
žav ugotavljajo po poročilih, -kil prihajajo 
izza železne zavese, da ima Sovjetska 
zveza samo 113.600 km železniških prog. 
Ugotavljajo nadalje, da le malo sovjet­
skih vlakov vozi hitreje kot 48 km na 
uro. Sovjetska zveza nima Dieselovih lo­
komotiv, stari stroji na premog so šibki, 
mnogi izmed njih potrebujejo večjega 
popravila.

To potrjujejo sovjetski železniški stro­
kovnjaki sami. V nedavni številki urad­
nega sovjetskega lista »Izvestja« se pri­
tožujejo, da je stanje velikega dela loko­
motiv »alarmantno«. »Izvestja« pišejo, da 
je nedavni pregled ugotovil, da od 194 lo­
komotiv stalingrajske postaje lahko po­
zimi obratuje samo 52%.

Sovjetskj železniški strokovnjaki se tu­
di pritožujejo, da je njihov prevozni si, 
stem preobremenjen. Na železnice odpa­
de devet desetin sovjetskega tovornega 
prometa. Vzrok temu je v glavnem dej­
stvo, da ni na razpolago v omembe vred­
nem- obsegu sodobnih cest in tovornih 
avtomobilov. Rek in prekopov pa velik 
dei leta nj mogoče uporabljati, ker za­
mrznejo. Sovjetske železnice morajo ob­
vladati na kilometer proge dvakrat to­
liko tovornega prometa ko-t železnice v 
industrijskih državah Evrope in v Zdru­
ženih državah. Zaradi različne širine ti­
rov ne more Sovjetska zveza vskladiti 
svojih železniških prog z železnicami svo­
jih podložniških držav v vzhodni Evropi. 
Tirna širina v Sovjetski zvezi je 1.5 me­
tra, v vzhodni Evropi in Kitajski pa v 
glavnem 1.4 metra^ enako kot v zahodni 
Evropi in Ameriki.

Raaijske izotope iz navadnih pr­
vin kot so sodij, železo in o- 
gljik. Te izotope obža-rjajo v atomskih 
pečeh atomskih naprav v Oak Ridke-u, 
v državi Tennessee. Obžarjene izotope 
lahko uporabljajo kot izsledovalce. Izo­
topi pronicajo -tudi v trda telesa, nji­
hovi poti lahko sledijo s posebnimi a- 
parti, kot so na primer Geigerjevi štev­
ci.

Radijske izotope uporabljajo znan­
stveniki zai poskuse z umetnimi gnoji­
li. V Ameriki raziskujejo -gibanje fosfor­
ja v zemlji in v rastlinah. Na ta način 
lahko ugotovijo, ali izvira fosfor (v do­
zorelih rastlinah) iz umetnega gnojila 
a-i-l pa prihaja iz fosfatov, ki so že pri- 
rodno v zemlji. Na podlagi teh posku­
sov lahko kmetovalci preračunajo, ko­
liko gnojila naj uporabijo, da bodo do­
segli najboljše uspehe, pa tudi, kateri 
čas je najprimernejši za gnojenje. To' 
seveda -silno koristi poljedelcu, odi bolj­
še letine pa bo imel korist tudi potroš­
nik. Strokovnjaki ameriškega poljedel­
skega ministrstva izjavljajo, da se je 
svet s pomočjo radioaktivnega fosforja 
glede -uporabe umetnih gnojil več nau-

da gre za prodajo v okviru posamezne 
države, bodisi zaradi izvoza. Tako ščiti 
ta sporazum označbe, v nekem smislu 
tudi preko meja obeh pogodbenic, ker 
ne sme nobena pogodbenica niti samo 
za izvoz izkoriščati označb, ki so zašči­
tene v korist -druge države. Označba 
blaga ne s-me biti niti na blagu, niti na 
embalaži, v fakturah, voznih listih in 
tudi ne v trgovskih znamkah. Ta prepo­
ved se razteza tudi za primere, da bi 
šlo za poizkuse rektifikacije s kakimi 
dodatki, ki bi sicer kazali na prove­
nienco v drugi državi, n.pr. »avstrijska 
gorgonzola« ali italijanski »tirolski lo- 
den«.

Blago, ki po tem sporazumu uživa za­
ščito označb in se uvozi v drugo pogod­
beno državo, pa mora imeti v to svrho 
posebno uradno potrdilo o originalnosti 
blaga.

Sporazum je bil sklenjen za dobo 5 
let po uveljavitvi (izmenjavi ratifika­
cijskih listin na Dunaju) in se avtoma­
tično podaljša za nadaljnja tri leta, če 
se ne odpove 6 mesecev pred potekom.

Po sporazumu je Italija zaščitila: vina 
(Ohianti, Orvieto, Maršala, Soave, Val- 
policella, Asti spumanti in Asti), ver­

nih intelektualcev, pomorcev, krojačev 
in industrijskih delavcev. Vse kaže, da 
je v sestavi nezaposlenih nastala pre­
cejšnja razlika. V povojni dobi je bilo 
število nezaposlenih žensk fn moških 
približno enako, v začetku tromesečja 
1952 je začelo število nezaposlenih žensk 
naraščati in presegati število neza­
poslenih moških; ob koncu tromesečja 
pa je nastopil nov razvoj. V marcu 
namreč je število moških nezaposlenih 
delavcev preseglo za 1.000 število ne­
zaposlenih žensk.

V prvem tromesečju 1952 je bilo 22 
-stavk, med katerimi je bilo izgubljenih 
373.511 delovnih ur, kar predstavlja 
vrednost 51,6 milijona lir.

Poplava s tartanskimi obrtniki
Te dni je tržaška občina odbila obrt­

no dovoljenje slovenskemu mizarju z 
motivacijo, češ da vlada v Trstu v tej 
stroki brezposelnost; čeprav biva mi­
zar že več let v Trstu, nima italijan­
skega državljanstva.

Da je pri nas na stotine Slovencev, 
ki nimajo italijanskega džra-vljanstva, 
je znana stvar. Ako pride iz Kalabrije 
ali s Pantellerije v Trst italijanski obrt­
nik, dobi vse potrebne uradne listine 
kar čez noč. Za italijansko državljan­
stvo se mu ni treba -sploh brigati, ker 
ga prinese že v žepu. Ko gre za naše 
ljudi, so vsi paragrafi dobri, medtem 
zlasti paragraf o italijanskem državljan­
stvu, ki ga je obnovil gen. Airey, če-

Z izjemo Češkoslovaške so danes že_ 
leznice v vzhodnoevropskih državah v 
slabšem stanju kot pred drugo svetovno 
vojno. Te železnice so med vojno mnogo 
trpele; prva leta po vojni je Sovjetska 
zveza odvažala tračnice, delavnice in 
vse, kar se je lahko odneslo. V vzhodni 
Nemčiji so izruvali več tisoč kilometrov 
železniških tračnic in jih odpeljali v So­
vjetsko zvezo. Zdi se pa, da vsa ta od­
peljana oprema Sovjetski zvezi ni mnogo 
pomagala. Sovjetski železniški inženirji 
se pritožujejo, da preobremenjenost uni- 
čuje material in proge.

»Pravda« se pritožuje zaradi pomanj­
kanja premogovih vagonov v Donski kot­
lini, zaradj čssar se kopiči premog zlasti 
v premogokopih Kristjakovo in Snežnoje.

Sovjetska državna planska komisija je 
objavila, da je leta 1951 40% tovornega 
premeta odpadlo na prevoze na razdaljo 
nad 1,725 km, ena petina vsega železni­
škega prometa pa na razdaljo 3200 km. 
Tako je na primer treba prevažati pre­
mog na velike razdalje do uralskih žele­
zarn, jeklarne v srednji Rusiji dobivajo 
rudo iz Ukrajine in koks s področij se­
verno polarnega kroga. Velik del rude iz 
železnega rudnika Magnitogorsk vozijo po 
železnici več kot 2400 km daleč v Sta- 
linsk, kjer jo predelujejo.

Sovjetska vlada ni uspela odstranitj teh 
pomanjkljivosti. V prvem letu nove pet_ 
letke niso dosegli predvidene proizvod­
nje lokomotiv in železniških voz; pride­
lovanje jekla za železarne ne krije doma­
čih potreb.

čil v preteklih štirih letih kot prej v 
50 letih z drugimi pripomočki.

Na havajskih otokih uporabljajo slad­
korni plantažniki izotope, da merijo ko­
ličino in .gibanje fosfata v zemlji in upo­
rabo fosfata v sladkornem trsu. Na 
Danskem študirajo znanstveniki učinek 
neorganskega fosfata v zemlji in asimi­
lacijo ogljikovega dioksida v rastlinah. 
Na Norveškem uporabljajo radijske i- 
zotope za poskuse s fosfatnimi gnojili 
v rastlinjaku. Na Japonskem prouču­
jejo z njimi uporabo kalcija pri inku- 
baciji in produkciji jajc.

Znanstvenikom v raznih -državah je 
zdaj na razpolago okoli 1000 različnih 
izotopov za miroljubne poskuse na pod­
ročju atomske energije. Izotope prido­
bivajo v Združenih državah; ves znan­
stveni svet jih sprejema z navdušenjem, 
ker je prepričan, da pomenijo važen 
prispevek k blaginji vseh narodov, saj 
pospešujejo razvoj zdravilstva, poljedel­
stva industrije in sploh temeljne zna­
nosti.
BUH IZ PUMI JA ZA BLAZINE IN

ŽIMNICE
Znana tovarna avtomobilskih pnev­

matik «Goodyear», je izdelala puh iz 
gumija, ki je brez vsakega vonja in ze­
lo pripraven za blazine in žimnice. No­
vi elastični material se imenuje »hla­
dilni« polibutadien, ker so -ga izdelali 
— po večletnih poskusih — po tajnem 
pestkopku, ki izloča stiren v zvezi z 
butadie-nom pri dosedanjem navadnem 
postopku z visoko temperaturo za izde­
lovanje tkanin iz gumijeve elastike in 
uporablja -samo butadien; pri tem se 
■doseže polimerizacija pri znatno nižji 
temperaturi.

mute (Vermouth italiano in Vermouth 
di Torino), mesne izdelke (prosciutto di 
S. Daniele, salame milanese, mortadel- 
tla di Bologna), od drugih artiklov pa 
le -steklo in steklene izdelke Murano. 
Siri (gorgonzola, parmiigano rag-giano, 
pecorino, Asiago in Fontina) so zašči­
teni po posebni mednarodni konvenciji 
o označbi geografske provenience sirov, 
sklenjeni v Stresi 1.VI.1951. Avstrija te 
konvencije sicer še ni ratificirala, pač 
pa je s posebnim pismom (tudi l.II. 
1952) Italijo obvestila, da namerava to 
storiti, zaradi česar v -samen sporazumu 
označba provenience navedenih sirov ni 
posebej omenjena.

Seznam avstrijskega blaga je širši. 
Avstrija je zaščitila svoje pivo (Gosser, 
Puntigamer, Sehwechater, Innsbrucker, 
Wiener in Zipfer), toda poleg tega tudi 
druge industrijske izdelke, od katerih 
navajamo: štajersko jeklo, štajerske, ti­
rolske in himmelberš-ke kose, borovelj­
ske puške, tirolski in štajerski loden, 
termo.ske steklenice iz Wim-passin-ga, ke­
ramiko iz Gmundena, porcelan iz Au- 
gartena in Frauenthala in še nekatere 
druge.

S. P.

prav je italijanska suverenost nad Tr­
žaškim svobodnim ozemljem prenehala 
po -uveljavljenju mirovne pogodbe (15. 
septembra 1947). S tem samovoljnim 
ukrepom je gen. Airey spravil ob ek­
sistenčno možnost na tisoče naših ljudi 
iz vseh slojev; saj se danes zahteva za 
sprejem v kakršno koli službo (tudi 
zasebno) italijansko državljanstvo.

Omenjenemu -slovenskemu obrtniku 
so torej zavrnili prošnjo češ, da je že 
tako mnogo mizarjev na Tržaškem brez 
posla. Pristojnemu uradu bi radi še po­
vedali, zakaj vlada prav med trža­
škimi mizarji brezposelnost. Zato, ker 
so tržaške mizarje izpodrinili furlan­
ski. Le postavite se na cesto, ki vodi 
iz Furlanije v Trst, pa boste vsak dan 
opazili po več tovornikov, naloženih s 
pohištvom in gradbeno opremo. Med 
Svobodnim tržaškim ozemljem in Ita­
lijo ni zaščitne carine.

Stopite ob sobotah na južno postajo: 
vlaki so natrpani s furlanskimi delav­
ci in obrtniki, ki odhajajo iz Trsta na 
nedeljski počitek. To so zidarji, zidar­
ski pomočniki, tovarniški delavci, par- 
-ketarji, pleskarji itd.

Gradbena delavnost, ki jo pospešu­
jejo razmeroma visoki krediti ZVU, pri­
vablja furlanske obrtnike v Trst. Naši 
obrtniki jim dela ne zavidajo. Vsak 
človek ima -pravico do dela in kruha. 
Toda: najprej zaposlite naše ljudi. Za­
to je -treba postaviti v Stivan-u resnič­
no mejo!

Sovjetsko žito za kavo
Brazilska vlada je že leta 1947 pre­

trgala diplomatske odnose s Sovjetsko 
zvezo. Kljub temu se je več brazilskih 
poslovnih ljudi udeležilo zadnje gospo­
darske konfeienoe v Moskvi, Tem je 
Sovjetska vlada predlagala naslednjo 
kupčijo: pripravljena bi bila izvoziti 
v Brazilijo 200.000 ton pšenice, pozneje 
bi se dobave lahko dvignile na 1 mi­
lijon ton. V zameno ne zahteva Sovjet­
ska zveza dolarjev, ki primanjkujejo 
Braziliji, temveč kavo, riž, kože,' volno 
in kakao. Letošnja žitna letina bo v 
Braziliji slaba. Zato je sovjetska po­
nudba za Brazilijo mikavna. Kupčijo 
bi obračunali v brazilskem denarju - 
kruzejru. Kitajska je ponudila Brazi­
liji surovo olje v zameno za kavo, tka­
nine, kakao, vodno, usnje in banane. 
Sovjetska zasedbena cona v Nemčiji bi 
bila pripravljena dobaviti Brazilcem 
opremo za petrolejsko industrijo in za 
pridobivanje sintetičnega kavčuka. Ro­
munija bi pa dobavljala Braziliji po 
5.000 ton nafte in bencina, dalje ce­
ment in opremo za petrolejsko indu­
strijo, v zameno bi zahtevala 3.000 ton 
volne in 1.000 ton sizala. Poljska bi ku­
povala bombaž,' kože, kakao in kavo v 
zameno za premog, železniške in kme­
tijske stroje.
Nova naprava za proizvodnjo žveplene 
kisline

V Weiteheadu, v Cumberlandu, bodo 
postavili za račun družbe »Solway Che­
micals Ltd.« novo napravo za proizvod­
njo žveplene kisline iz anhidrita, ki ga 
je v Veliki Britaniji zelo veliko. Z obra­
tovanjem nove naprave, ki bo stala dva 
milijona- funtov šterlingov, bodo delno 
rešili veliko pomanjkanje žvepla, katero 
predvsem občuti britanska industrija.

Proizvajalna zmogljivost nove naprave, 
ki bo pričela obratovati leta 1954, bo 
znašala v začetku 75.000 ton žveplene ki­
sline letno, pozneje pa jo bodo znatno 
povečali.

ANGLEŠKI OPTIMIZEM

Konservativni ))The Continental 
Daily Maihi je pozdravil vzpodbudne 
besede avstralskega ministrskega 
predsednika G. Menzijesa glede bo­
dočnosti Britanske skupnosti ob P'U' 
hodu v London. Lis^j je pripomnil, da 
posedujeta Angleški imperij in Bri­
tanska skupnost neizmerne pokrajine 
s silnim neizkoriščenim bogastvom, in 
zaključil: »Verujem, da bo bodočhost 
Britanije sijajna — ako le ona hoče 
takšno skovati — in da, čakajo angle­
ški narod še slavnejši dnevi . . .«

SEST MILIJONOV DELAVCEV ZA 
OBRAMBO

Od napada na Korejo se je dvignila 
zaposlitev delavcev od dva na šest mi­
lijonov. Po obrambnem načrtu bodo v 
teku tega leta najeli najmanj še dva 
milijona novih delavcev. ' 

Predstavniki obrambne industrije pra­
vijo, da bo -mogoče čez dva milijona de­
lavcev premestiti iz neobrambnih v o- 
brambne poklice v mnogih primerih ce­
lo brez izipremembe njihove zaposlitve-

SPOMENIK ZIDOM IZ JUGOSLO­
VANSKEGA GRANITA
Jugoslovanska vlada bo darovala od­

boru za postavitev velikega spomeni­
ka v New Yorku v spomin na 6 mili­
jonov evropskih Zidov — žrtev Fašiz­
ma — granitni blok. Podpredsednik 
tega odbora je izjavil ob tej priložno­
sti, da jugoslovanski narodi, ki so to­
liko trpeli zaradi lašizma zaslužijo 
priznanje vseh svobodoljubnih ljudi 
na svetu. Spomenik bo isklesal Ivan 
Mešlrovič.

SILVIO SERIH
. Import / Export

T R I E S T E
VIA MADONNA DEL MARE 4 - TEL 80-80

C 11 S C I N E T T I A SFERE 
ED A R U L L I 

Utensileria - Strumenti di misura

Kroglični in valjčni ležaji 
Orodje - Aparati za merjenji

D. Z O. Z.

UVOZ-IZVOZ ŽIVINE IN MESNIH IZDELKOV

TRST - ULICA VALDIRIV0 Št. 3511. - TELEFON 31-942

(Jla&i
uvoz

lOS^Ci d. d.

IZVOZ
Trst - Trg della Borsa 7 Telefon 77-60

Ribarič Ivan
Zaloga trdega goriva in lesa 

Trst - Ulica (Irispi štoi/. '14 - Telefon 911-51)2

UVOZ IZVOZ

RJE 1>ATA - M.
SOC. AN. FABBiliCA ACCBMOLATOBI - Mil ANO 
D. D. TOMA AKUMULATORJEV - MILAN

Baterija vseli prednosti
KOVINSKI USMERJEVALCI ItlKSTINGHUESK 
ZAVORE IN SUHE SKLOPKE - OPREMA ZA 
AVTOMOBILE - TEHNIČNE POTREBŠČINE

Trgovina z avtomobilskimi potreb’/ 
ščinami — Postrežba elektroavto

TELEFON 54 = 20 TRST, UL. FABI0 SEVERU 5

tehnične
ATOMSKA ENERGIJA V KMETIJSTVU

Zaščita industrijske svojine med Italijo in Avstrijo
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SPOD\RSKEGA ZDRUŽENJA
K.AE.O JE Z DOPUSTI

Dopusti uslužbencev urejuje že civil­
ni zakonik, poleg tega jih urejujejo še 
Posebej kolektivne pogodbe med delo- 

I dajalci in delojemalci Kolektivne po­
godbe urejujejo delovna razmerja po­
sameznih strok ter so seveda različne. 
Tudi materija dopustov je v posameznih 
kolektivnih pogodbah različno urejena, 
Vendar so nekatere določbe načelnega 
značaja skupne vsem kolektivnim po­
godbam, to se pravi, da so določbe na­
čelnega značaja v pogledu dopustov e- 
nake ali skoro enake v vseh strokag go­
spodarsko - pridobitnega značaja kot 
so trgovina, gostinstvo, industrija, obrt.

Določbe načelnega značaja , ki so 
skupne vsem strokam, bi bile v glav­
nem sledeče:

Dopust pripada vsem uslužbencem, 
ki so dopolnili vsaj eno leto službova­
nja pri istem podjetju. Torej do enega 
leta službovanja uslužbenec nima pra­
vice do dopusta. Vendar se v slučaju 

| odpusta uslužbenca, preden je ta dopol­
nil eno leto službovanja, istemu raču­
na ob likvidaciji prejemkov za slučaj 

j odpusta toliko dvanajstin letnega dopu­
sta, kolikor je mesecev uslužbenec slu- 

I žil v dotičnem podjetju.
Dopustu se uslužbenec ne more od- 

' Povedati. Vsaka pogodba med deloda­
jalcem in delojemalcem, ki bi nasproto­
vala tej načelni normi, je nična.

Trajanje dopusta^zavisi od trajanja 
službovanja pri istem podjetju, t.j. čim 
dalj je uslužbenec v službi pri istem 
Podjetju, tem daljši je dopust, ki mu 
Vsako leto pripada. Za posamezne stro- 

j ke velja različna doba trajanja dopusta 
v smislu tozadevnih pogodb, vendar se 
iz posameznih kolektivnih pogodb iz­
lušči norma, da znaša najmanjša doba 
'rajanja letnega dopusta 12 dni po enem 
letu službovanja. Doba trajanja dopu­
sta je tudi zavisna od kvalifikacije u- 
službenca. V vseh kolektivnih pogodbah 
najdemo določbe o trajanju dopusta, ki 
Predvidevajo za uslužbence z uradniško 

j kvalifikacijo daljšo dobo dopusta kot 
Za uslužbence z delavsko kvalifikacijo.

Dopust je plačan, to se pravi, da u- 
službencu za dobo trajanja dopusta pri- 

I Padajo vsi redni prejemki kot so: os 
lovna plača, izredna doklada, doklada 

j Za kruh, družinske doklade.
Dopuste dovoljuje delodajalec upe 

! števajoč tudi želje delojemalca po po­
trebah podjetja navadno v dobi od ma- 

] la do oktobra vsako leto, razen seveda 
v podjetjih sezonskega značaja, kot so 
turistična, paroplovna, gradbena pod­
jetja, ki imajo( Prav v tej dobi največ 
dela.. Delodajalec sme v nujnih sluča­
jih dobo trajanja dopustov razdeliti 

! navadno ne več kot na dva dela.
Za slučaj, da delojemalec po spora­

zumu z delodajalcem ne izkoristi dopu­
sta, mu za dobo, za katero bi mu pri- 

j Padal dopust pripada poleg rednih pre­
jemkov še odškodnina za neizkoriščen 

; dopust, ki je enaka rednim prejemkom 
2a to dobo.

Dopust navadno ne sme začeti na 
I nedeljo, praznik ali sicer za uslužbenca 

Prost dan, razen ako začne dopust pr­
vega ali šestnajstega dne v mesecu. To­
da nedelje, prazniki ali sicer prosti 
dnevi, ki padajo v dobo trajanja dopu­
sta, se štejejo v dobo dopusta.

Navedene določbe načelnega značaja 
Veljajo za vse stroke. Poleg tega pri- 
t-tšajo kolektivne pogodbe posameznih 
strok še druge določbe v pogledu do­
pustov, ki so različne od stroke do stro­
ke. Najvažnejše so še določbe glede tra- 

| ianja dopustov, ki jih hočemo tukaj na­
vesti. Trgovska stroka: Glasom kolek- 

I 'ivne pogodbe med delodajalci in delo­
jemalci ki je bila podpisana v Trstu dne 
'1. decembra 1950, pripada delojemal­
cem sledeči dopust:

Za vse osebje tako z uradniško kot 
z delavsko kvalifikacijo, ki je bilo v 
službi na dan podpisa pogodbe, t. j. 11. 
decembra 1950:
Po dopolnjenem enem letu nepretrga­

nega službovanja 12 dni
Po dopolnjenih 2 letih do dopolnjenega 

6 leta 16 dni
Po dopolnjenih 6 letih do dopolnjenih 

10 let 20 dni
Po dopolnjenih 10 letih do dopolnjenih 

20 let 25 dni
Po dopolnjenih 20 letih 30 dni

Za osebje z uradniško kvalifikacijo, 
ki je nastopilo službo po gornjem datu 
Piu, t. j. po 11. decembru 1950, velja 
ista doba trajanja dopusta kot zgoraj.

Za osebje z delavsko kvalifikacijo, ki 
je nastopilo službo po gornjem datumu, 
Pa velja sledeča doba trajanja dopusta: 
Po dopolnjenem enem letu do dopolnje­

nih 10 let službovanja 12 dni
Po dopolnjenih 10 letih do dopolnjenih 

20 let 15 dni
Po dopolnjenem 20 letu 18 dni

I Gostinski obrati:

Osebju z uradniško kvalifikacijo za­
poslenemu v restavracijah, gostilnah, 
krčmah, buffetih in podobnih obratih 
pripada:
po dopolnjenem enem letu službovanja 

do dopolnjenih 5 let 18 dni
po dopolnjenih 5 letih do dopolnjenih 

15 let 20 dni
po dopolnjenih 15 letih do dopolnjenih 

20 let 25 dni
po dopolnjenih 20 letih 30 dni

Osebju z uradniško kvalifikacijo za­
poslenemu v kavarnah, barih, sladole- 
darnah, slaščičarnah in podobnih obra­
tih pripada:
po dopolnjenem enem letu službovanja 

do dopolnjenih 5 let - 15 dni
po dopolnjenih 5 letih do dopolnjenih 

15 let 18 dni
po dopolnjenih 15 letih do dopolnjenih 

20 let 21 dni
po dopolnjenih 20 let 30 dni

Osebju z delavsko kvalifikacijo zapo­
slenemu v restavracijah, krčmah, buffe­
tih in podobnih obratih pripada: 
po dopolnjenem enem letu službovanja 

do dopolnjenih 5 let 15 dni
po dopolnjenih 5 letih do dopoljnenih 

10 let 18 dni
po dopolnjenih 10 let 21 dni

Osebju z delavsko kvalifikacijo zapo­
slenemu v kavarnah, barih, sladoledar- 
nah, slaščičarnah in podobnih obratih 
pripada:
po dopolnjenem enem letu službovanja 

do dopolnjenih 5 let 12 dni
po dopolnjenih 5 letih do dopolnjenih 

10 let 15 dni
po dopolnjenih 10 let 18 dni
Industrijski in obrtni obrati:

Doba trajanja dopusta je različna za 
posamezne vrste industrije ali obrti. Ve­
lja pa tudi tu načelo, da pripada dopust 
šele po dopolnjenem enem letu službe 
pri istem podjetju in da pripada za do­
bo od dopolnjenega enega leta do do­
polnjenih 7 ali 8 let (tudi 10 let) služ­
be 12 dni dopusta za osebje z delavsko 
kvalfiikacijo. Za uslužbence z uradniško 
kvalifikacijo gre doba dopusta od 10 
do 30 dni po dobi trajanja službe pri 
istem podjetju.

Za vsa podrobnejša pojasnila v po­
gledu dopustov pozivamo člane, da se 
obrnejo na tajništvo SGZ.

Zakonske določbe
Številke Uradnega lista ZVU, ki so 

izšle v mesecu juniju 1952, t. j. števil­
ke 15, 16 in 17, prinašajo sledeče ukaze

Razstava obrtne šole v Rojane
Dijaki in dijakinje slovenskih obrtnih 

(industrijskih) šol v, Rojanu, na Opčinah 
in v Dolini so te dni razstavili svoja dela. 
Razstave so najvidnejši dokaz pridnosti 
dijakov in požrtvovalnosti profesorjev, ki 
si prizadevajo, da bi dali od sebe čim 
več in tako pripomogli i< dvigu ugleda 
naših šol. Težave, ki so jim na poti, so 
res velike.

Predvsem je vprašanje primernih pro­
storov. Število dijakov na rojanski šoli 
se je v zadnjih letih podvojilo in znaša 
danes okoli 400. V tem času so ostali 
šolski prostori isti. Rojanska šola nima 
še do danes risalnice s primernimi risal­
nimi mizami. Se huje je z delavnicami. 
Obe delavnici — za lesne in železne iz­
delke — sta stisnjeni na stopnišče. V teh 
zakotnih prostorih, ki so dejansko brez 
naravne razsvetljave — saj imajo samo 
po eno okno — delajo skupine po 26 di­
jakov, tako da ne pride na vsakega di­
jaka niti kvadratni meter prostora! Pravi 
čudež, da dijaki v takšnih prostorih na­
predujejo in ne zgubijo veselja do dela.

Mar res ni med oblastniki uvidevnega, 
človeka, ki bi prišel do spoznanja, da je 
temu treba napraviti konec. Poglejte, v 
kakšnih prostorih se šolajo italijanski 
otroci! Oglejte si na primer tehnično šolo 
v Battistijevi ulici. Opremljena je z naj­
modernejšimi učili in stroji in urejena 
po higienskih določbah. Kljub moderni 
opremi in higienski ureditvi jo namera­
vajo zopet preurediti, odnosno namestili 
še v modernejših prostorih. Vse to bo 
stalo milijone lir, za naše šole pa ni niti 
smešno nizkih vsot.

Letošnja razstava v Rojanu je obsegala 
kar 5 sob. Obiskal jo je tudi g. Marshall, 
predstavnik Zavezniške vojaške uprave. 
S svojo soprogo se je na razstavi zadr- 
žaj neverjetno dolgo. Gospo so zlasti za­
nimala ženska ročna dela s slovenskimi in 
drugimi jugolovanskimi motivi. Pohvalno

ZVU, ki se tičejo (gospodarsko pridobit­
ne dejavnosti:
Ukaz št. 83: Podaljšanje ukaza št. 2/1952 

ter podatki in spremembe k začasnim 
predpisom za izvajanje nove carinske 
tarife.

Ukaz št. 84: Predpisi o taksah za uprav­
ne dovolilnice.

Ukaz št. 85: Pravila za uporabo predpi­
sanih zalog vstopnic in za vodenje 
vpisnikov o zalogah vstopnic ter se­
znamov o prejemkih, ki jih morajo 
voditi kinematografska podjeija in 
podjetja za stalne predstave.

Ukaz št. 86: Povračilo davščin za proiz­
vode iz bombaža, uvožene v drugem 
polletju 1951.

Ukaz št. 88: Obnova izrednih začasnih 
davčnih ugodnosti pri destilaciji vina.

Ukaz št. 89: Davčne ugodnosti za težka 
olja za kmetijsko rabo.

Ukaz št. 90: Zvišanje takse za izkrcanje 
blaga uvoženega iz inozemstva.

Ukaz št. 91: Predpisi o pobiranju nepo­
srednih davkov.

Ukaz št. 92: Davčne ugodnosti za grad­
njo novih ladij.

Ukaz št. 93: Količniki za ocenitev zem­
ljiške rente in agrarne rente v pogle­
du dopolnilnega davka za leto 1952.

Ukaz št. 94: Spremembe davčnih pred­
pisov o semenskih oljih.

Ukaz št. 98: (Sprememba davčnih pred­
pisov za nekatera prediva, ki so pod­
vržena davku na proizvodnjo.

Ukaz št. 100: Predpisi o davkih na po­
slovni promet.

Ukaz št. 102: Predpisi za izdelovanje in 
prodajanje živil za majhne otroke in 
dietetičnih proizvodov.

Ukaz št. 104: Omejitev uporabe niklja, 
bakra, cinka in njihovih zlitin.

Ukaz št. 105: Predpisi o družinskih do­
kladah.

Ukaz št. 106: Proglasitev del za razširi­
tev prostega skladišča lesa na Prose­
ku za javno koristna in nujno potreb­
na.

Ukaz št. 107: (Nova dovoljenja začasne­
ga uvoza in izvoza.

Ukaz št. 108: Davčne olajšave za grad­
njo novih ladij (izven ERP).

Ukaz št. 109: Zvišanje pristojbin za pre­
gled lekarn in rentgenskih naprav.

Ukaz št. 113: Davčne ugodnosti za ob­
novo gradbene dejavnosti.

Ukaz št. 114: Davčni predpisi v zvezi z 
razvojem industrije.

Ukaz št. 115: Predpisi o najemnih in 
podnajemnih pogodbah.

Ukaz št. 116: Reorganizacija svobodnih 
poklicev.

se je o razstavi izrazil tudi šolski nad­
zornik Rubini.

Po vsem tem pričakuje slovenska jav­
nost, da bodo šolska oblastva bolj pod­
prla stremljenje naših dijakov in profe­
sorjev in da se bo tržaška občina končno 
zganila in poskrbela primerne prostore.

Ti šola oa Opiati 
so je že uveljavita

Ob zaključku šolskega leta je industrij­
ska strokovna šola na Opčinah priredila 
razstav0 šolskih del. Na letošnji razstavi 
opazi obiskovalec takoj velik napredek 
dijakov in dijakinj v preteklem šolskem 
letu v primeri z lanskim. Razstavljeni 
predmeti nam pričajo, da šola posveča 
veliko pozornost ne samo teoretičnemu, 
ampak tudi praktičnemu izpopolnjevanju 
gojencev.

Razstava je razdeljena na 3 oddelke; 
dva dekliška in 1 deški. V vseh treh od­
delkih so predmeti okusno razporejeni 
po stopnjah, tako da obiskovalec opazi, 
kako dijak 7 isti napreduje v svojem 
znanju.

Ze pri deklicah I. razreda vidimo pra­
vo spretnost tako v risanju narodnih 
motivov in vzorcev za vezenine, kakor v 
praktični izdelavi ljubkih priborov za 
novorojenčka, lepih rjuh, prevlek za bla­
zine, klekljanih jopic in slamnatih tor­
bic. Drugi in tretji dekliški razred raz­
stavljata skupno. Z veliko pridnostjo in 
pravo umetnostjo so učenke teh razre­
dov izdelale bluze in obleke z narodnimi 
motivi, čepkaste ovratnike, namizne prte, 
zavese, nočne srajce itd. Vidi se, da po­
sveča openska šola posebno skrb kroje­
nju. Razstavljeno pecivo, konservirano 
sadje in druga jedila, kažejo, da se u- 
čenke vadijo 'udi v praktičnem gospo­
dinjstvu.

Izdelki dečkov nas presenečajo po svo­
ji lepi izdelavi in raznoličnosti. Človek 
si kar ne more misliti, da so vsi ti lepi

predmeti prišli iz tako mladih rok. Sola 
posveča veliko pozornost sistematičnemu 
učenju. Preden se učenec loti praktične 
izdelave predmeta, ga mora do potanko­
sti narisati v pročelju in profilu in ga 
do dobrega proučiti,. Med izdelki učencev 
vidiš lepe omarice, verandne stolčke, ki 
so kombinirani za mizico, servirne mizi­
ce, cvetlične lončke iz pločevine, svetil­
ke, okvire za slike. Drugi praktični iz­
delki za vsakodnevno uporabo: deske za 
likanje, pranje, sekanje mesa in za teste­
nine, kuhinjski stolčki; mehanične mize, 
ležalni stol, šahovske deske, trikotniki za 
šolsko uporabo, miza za vrtalni stroj, 
omarica za kartoteko z rolojem, razno 
orodje itd.

Z zadovoljstvom, ugotavljamo, da šoli 
pomagajo nekatera naša podjetja pri na­
bavi surovin, potrebnih za učne namene.

Lj. B.
Na prošnjo vodstva Državnega in­

dustrijskega strokovnega tečaja na 
Opčinah objavljamo: Vodstvo strokov­
ne šole na Opčinah javlja, da je bil 
v letošnjem Izvestju ljudskih šol na­
pačno javljen naslov šole, ki naj bi 
bila trgovsko-industrijski tečaj. Zna­
čaj šole je izključno industrijski in 
ima tudi priključeni tretji razred. U- 
čenci imajo torej, možnost, polagati po 
dokončanem tretjem razredu nižji te­
čajni izpit, ne da bi morali hoditi v 
druge šole iste vrste. Toliko v poja­
snilo«.

Sedaj imamo pregled velike škode, 
ki jo je prizadela suša zgodnjim, pri­
delkom v okrožju. Izvoz je v drugi po­
lovici maja znatno padel. FrUctus je 
izvozil v maju, okoli 900 ton sadja in 
zelenjave od tega 550 ton v Trst. Lani 
je bil ta izvoz mnogo! močnejši. Dežev­
je je sicer prineslo olajšavo, toda 
krompirja in graha ni rešilo. Tega je 
bilo letos komaj ena tretjina lanskega 
pridelka. Poljedelci cenijo škodo., ki jo 
je prizadela suša, na 25 do 30 milijo­
nov dinarjev. Dež pa je zelo koristil 
žitu in grozdju. Dobro kaže pridelek 
fižola, koruze in paradižnikov.

Zadruge iz Sičjol, Izole in Kopra so 
imele sestanek, na katerem so člani 
razpravljali o možnosti zavarovanja 
proti suši. Brez dvoma koristna zami­
sel, ki zasluži vso, pozornost.

POSPEŠEVANJE POLJEDELSTVA V
OSREDJU SKRBI

Na skupščinah obeh okrajnih ljud­
skih odborov im Zadružne zveze so se 
intenzivno pečali z važnimi poljedel­
skimi vprašanji. Ne gre samo za me­
hanizacijo, poljedelstva, ki se je že. do 
sedaj uveljavila, temveč za celotno 
reorganizacijo te najvažnejše panoge 
gospodarstva Istrskega okrožja. Ze v 
maju je oblast kupila v Italiji in Nem­
čiji traktorje in poljedelske stroje za 
16 milijonov dinarjev. Dober del stro­
jev je1 že razdeljen in nekaj se jih še 
dodeljuje najpotrebnejšim zadrugam. 
Velika skrb se posveča selekciji se- 
nekaj doma in v Jugoslaviji. V obeh 
men,- ki se nabavljajo v inozemstvu, 
okrajih so ustanovili po tri centre za 
selekcijo semen. V koprskem okraju 
So določeni za to Sv. Lucija, Izola in 
Koper. Zavod za pospeševanje gospo­
darstva bo vodil selekcijo in semenje 
bo preiskušeno na poskusnem vrtu 
Zaveda in na to v vrtih Zadrug.

Zelo mnogo se razpravlja tudi o, re- 
huminaciji zemlje. Zlasti na zemlji­
ščih ob obali je fašistični režim s for- 
siranjem žita silno izčrpal to zemljo; 
to zemljo je treba ozdraviti — rehu- 
mizirati. Treba seči po starem izkust­
vu. Zemlji treba dati obilo hlevskega 
gnoja. Nujno treba povečati fond go­
veje živine. Zadruge so iz lastne po­
bude malo storile. Mala izjema je za­
druga v Izoli, ki je sama od sebe do­
delila znaten znesek za nabavo ple­
menske živine, ki se dodeljuje članom.

Z vsemi temi vprašanji sta se bavi- 
li obe skupščini okrajev; v proračunu 
so predvidene za vse te svrhe znatne 
postavke.

ELEKTRIFIKACIJA V BUJSKEM
OKRAJU
Deia za elektrifikacijo vsega okraja, 

ki bo zanesla električno luč prav v 
vsako vas, intenzivno napredujejo. 
Stroški za vsa ta| dela so preračunani 
na 28,676.855 din. Od tega bo pokrila 
oblast okoli 20 milijonov, in ostanek 
pa bodo prispevali interesenti v de­
narju in glavno z delom.

VODNA ZADRUGA V DOLINI
MIRNE
Dosedanje meljoracije v; dolini Mir­

ne so že dale 150 hektarjev zemlje, ki 
se bodo lahko takoj namakali. Vzdr­
ževanje meljoracij je oskrbelo do se­
daj okrajno podjetje »Elektrovoda« v 
Bujah, sedaj bo moralo prevzeti skrb 
za upravo vseh namakalnih naprav

ODHOD DVEH GENERALOV
Ameriški brigadni general J.L. Whi- 

telaw je 29. junija odpotoval na vojni 
ladji »Goethals« v ZDA. Dolžnosti 
glavnega ravnatelja za civilne zadeve 
je bil razrešen 28. junija. Začasno je 
njegove dolžnosti prevzel Mr. J.E. Po­
den, pomočnik glavnega ravnatelja za 
civilne zadeve pri ZVU. Na tem mestu 
ostane, dokler ne bo izvršena preo­
brazba ZVU v smislu londonskega 
sporazuma, z dne 9. maja 1952. Na nje­
govo mesto pride Italijan. Trst je za­
pustil tudi ameriški generalmajor E. 
B. Sebree, dosedanji poveljnik ameri­
ških čet. Na krovu ladje »Goethals« se 
je pripeljal v Trst njegov naslednik 
generalmajor William B. Bradford. 
Prebival bo v miramarskem gradu. 
Zaradi izrednih zaslug v bojih leta 
1944 in 1945 je bil mladi general odli­
kovan z redom »Legion of Merit«. 
OBLETNICA RAJFAJZENOVK

V Hannoveru bodo te dni proslavili 
75. obletnico, od kar je sloviti nemški 
organizator podeželskih kreditnih za­
drug F.W. Raiffeisen ustanovil prvo 
takšno posojilnico. Slovesnosti se bo 
udeležilo tudi 10 predstavnikov tujih 
držav.

pravkar ustanovljena Vodna zdruga. 
Vodna zadruga bo pobirala prispevke 
za to vzdrževanje in člani bodo več 
ali manj plačali, kakor bo pač zadru­
ga gospodarila.

V H.

Tvrdka KERZE
ima v zalogi; štedilnike, ped 
na les, premog, petrolej in plin 

najboljših znamk;

jedilni pribor, namizno stekleni­
no, servise tz stekla, porcelana 
in keramike, kuhinjske tehtnice, 
električne likalnike in štedilnike, 
plinske peči zapeko „REKOFIX“ 
itd. Vse za dom, menze, gostilne 
in bare po konkurenčnih cenah.

Trst — Trg S. Giovanni 1
Telefon 50—19

Rajfajzenovke so se naglo razširile 
tudi po Sloveniji. Na Tržaškem jih je 
uničil fašizem in do danes je bilo na 
Tržaškem mogoče obnoviti samo 2, 
ker je v tem pogledu še vedno v velja­
vi fašistična zakonodaja.

RAZBURJENJE OKOLI »EVROPSKE­
GA VLAKA«
Uprava Marshallovega načrta je or­

ganizirala tako imenovani »evropski 
vlak«, ki naj s statističnimi podatki in 
grafikoni po vsej Evropi prikaže go­
spodarske uspehe ERP. Vlak je pri­
spel tudi v) Trst. Njegov prihod so na­
znanili dvojezični lepaki po mestu. V 
tem so iredentisti, predvsem, časnika­
rji videli strahovito: pohujšanje. Zara­
di tega je neki časnikar po, velesejm- 
ski tiskovni konferenci napadel urad­
nika tiskovnega urada ERP, ki je si­
cer Italijan. Drugi italijanski časnikar 
je razgrajal na samem vlaku. ECA je 
dala nato prelepili slovenske lepake z 
italijanskimi. Pač znamenje, današnjih 
časov. Samo taka naprej in bodočnost 
Trsta bo zagotovljena!

BILANCA DELAVSKIH ZADRUG
»Zadrugar«, vestnik Delavskih zadrug, 

je priobčij poročilo nadzornega odbora k 
bilančnemu računu za leto 1951. Bilanca 
navaja 726,911.357 lir aktive in 724,810.173 
lir pasive; čisti dobiček 2,101.184 lir. Do­
biček v lanskem letu je bil manjši kakor 
v letu 1950, ko je dosegel 3,130.129 lir. 
Zmanjšanje dobička gre na rovaš poviša­
nja plač ter povečanja konkurence. V 
letu 1951 So bila izvršena številna dela 
za moderniziranje poslovalnic in opreme.

Ob tej priložnosti moramo ugotoviti, 
da Delavske zadruge vedno bolj zanemar­
jajo slovenski jezik. Celo v okolici Jt 
zginilo mnogo slovenskih napisov na po­
slovalnicah Delavskih zadrug. Čudno zve­
ni tudi podnaslov »Zadrugarja«, ki se 
glasi: »Vestnik potrošnih zadrug Coopera- 
Uve Operaie di Trieste, Istria e Friuli«.

SILNA VROČINA
V Trstu je te dni nastopila silna vro­

čina. Iz tržaškega »kotla« sili vse v oko­
lico in dalje v notranjost. Del prebival­
stva se hodi hladit k morju in pridno 
obiskuje tudi kopališče Sv. Nikolaja v 
coni B. V tržaški okolici, zlasti na Op­
činah je nastopila ugodna konjunktura za 
oddajo stanovanj letoviščarjem.

NOVA ODREDBA
ZVU je izdala nova določila o orga­

nizaciji Državnega zavoda za pomoč 
nameščencem krajevnih ustanov

„ GOSPOD ARSTVO“
Izhaja vsak drugi petek. — UREDNI­
ŠTVO in UPRAVA: Trst, Ulica Geppa 9, 
tel. 89-33. — CENA: posamezna številka 
lir 20; za Jugoslavijo din 15; za cono B 
din 10. _ NAROČNINA: za STO in Ita­
lijo letna 400 lir, polletna 220 lir. Pošt. 
ček. račun »Gospodarstvo« št. 11-7084; za 
Jugoslavijo letna 360 din, polletna 180 
din, čekovni račun pri Komunalni banki; 
ADIT 6-90603-7 Ljubljana; za Cono B let­
na 260 din, polletna 140 din, naročnine 
se polagajo pri Centru tiska — Koper; 
ostalo inozemstvo 1 dolar. — OGLASI se 
naročajo pri PUBBLIPRESS, Trg C. Gol­
doni 4, Trst, tel. 93-589, ali neposredno 
pri upravi »Gospodarstva«. — CENE 
OGLASOV: za vsak m/m višine v širini 
enega stolpca 40 lir, za inozemstvo 60 lir. 

Glavni urednik dr. Lojze Bercč 
Odgov. urednik dr. Stanislav Oblak 
Založnik: Založba »Gospodarstva-!

VIDEN NAPREDEK NA STROKOVNIH SOL
nnf zn ('olfbtf o p’/vmo

PO SUSIV ISTRSKEM OKROŽJU

MEHANIČNA DELAVNICA

ALBINO GOMBAČ
TRST, Ul. deH’Agro 10 = Tel. 96=130 (Vhod iz Ulice della Tesa)
Najmodernejši tržaški obrat za ratifikacijo na strojih «BERC0» — 
netitikac.ja in zrcalno glajenje cilindrov od mikro-motorja do 

ladijskih motorjev
Hetifikacija vsakovrstnih kolenastih gredi, vključno 0M 100 RS, 

Titanus i. t. d.
I Oprava za retifikacijo poedinih cilindrskih puš. Ulaganje cilindr- 
skih puc Aparat za kontrolo trdote BRINELL Priprava 

za ravnotežen je kolenastih gredi in transmisij 
Hetitikacija ventilov — Priprava za struženje glavnih in ojničnih 

ležajev Posebna naprava za mehanično struženje ojnic — 
Hidravlična stiskalnica

ZASTOPSTVO ZA TRST IN GORICO NEPREROSLJIVIH BATOV
FRIGOBOR in SUPERFRIGOBOR

Bat. ki povečajo tehnični učinek in imajo trojno trajnost
Zastopstvo tovarne «TIIVIELLI» — Predelava «Diesel motorjev s 

nredmešanjem» na «sistem direktnega vbrizganja*
Zastopstvo tovarne «AIVIflL!I,I.IIVII» — Rromiranje kolenastih gredi 
na elektro-galvanski podlagi — Trdota od 630 do 000 Brinell — 
Srednja, vzdržljivost 250.000 km — Možnost naknadnega razkro- 
miranja in ponovnega kromiranja brez rabe ponovne ratifikacije

Našo zemljo razlaščajo, a delo dobe samo stroji

V prvem podlistkfi o Zavijali je bi- 
'u omenjeno, da je pristaniško podjet- 
ie razlastilo do zdaj 1.325 kv.m. slo­
venske zemlje. To je očiten tirkurskl 
Pogrešek, ker je bilo že sami družbi 

I 'dtalcementi« dodeljenih 240.000 kv.m. 
1 F resnici znaša površina razlaščene 
I Zemlje 1,396.600 kv.m, medtem ko so 
| že pripravljene katastraltne mape za 

razlastitev 2,390.000 kv.m. To pa je še- 
I k začetek.

Iz zadnjič omenjenega govora, pred­
sednika pristaniškega podjetja avv. 
Partija, je namreč razvidno, da ta »co- 

I 'ki ne bo 'le industrijska1 luka . .. pač 
Po bo tudi mesto«, »ker je to edini ob­
širen, zn ta namen prikladen prostor 
P Trstu«. Iz tega je razvidno, da se 

I Pdslijc italijanski velekapitalisti po- 
| "Soma polastiti vse obširne ravnine 

Bol junca do morja in — v kolikor 
bo potrebno — sploh cele dolin­

ske občine, t.j. vsega Brega. Rimska 
| vlada, kateri je gen. Airey velikoduš- 
1 "o podaril naše gospodarstvo, t.j. de- 
j 'Onsko vso tržaško cono od Štivana do 
Uca/ij, bo že pravočasno poskrbela, da 
"obi italijanski finančni kapital v ta 

I Putnen potrebne koncesije za razlasti- 
| eb slovenske zemlje za »javne potre- 
I ,e<<i t. j. milijardne špekulacije itali- 

tonskega velekapitala. Ako se ne bo 
Paša javnost začela čimprej zanimati

ta ta velikopotezni roparski načrt ita­
lijanskega kapitala, se ne bo STO, ka­
kor se boji Vidali, spremenilo v »po­
kopališče italijanstva«, pač pa sc bo 
tržaška cona prav gotovo spremenila 
v grob najprej slovenskega gcspodiir- 
siva in takoj za tem tudi slovenskega 
ljudstva.

Kaj pomeni za nas prihod mi.ijard- 
nih kartelov iz Italije v Zavije, nam 
bo jasno, ako se le malo pozanimamo 
za škandal velikega zavoda za težko 
industrijo »Savigliano« v Piemontu, ki 
je prišel vi javno t konec maja t.l., 
kmalu po škandalu INA (Istituto Na- 
zionale Assicurazioni) in za škandal 
Federconsorzio. V tei afere so vmešani 
zelo važni predstavniki italijanskega 
gospodarstva in italijanske politike. 
(Glej »Corriere di Trieste« 3. in 8. ju­
nija t.l.). Afera »Savigliano« je za jias 
zanimiva, ker je bil bankir Pellegrini, 
ki je z drugimi upiavnimi svetniki 
vred zaradi njega v zaporu, hkrati u- 
pravni svetnik družbe »Savigliano« in

kartela »Italcementi«. Poleg teh dveh 
kartelov so med seboj finančno pove­
zani tudi zlnani finačni kolosi »Monte- 
catini«, »S.I.P.«, »Italgds«, »Edison«, 
»Pirelli«, in po delniških manipulaci­
jah gotovo še (Drugi.

Sodna pi-eiskava je namreč ugotovi­
la, da je drjužbai »Savigliano« predlo­
žila ponarejeno bilanco za- leto 1949, 
na podlagi katere je razdelila svojim 
delničarjem 88 milijonov divinde, 
medtem ko ne bi bila smela razdeliti 
ničesar, ker je imeila družba v istem 
letu zgubo in :e bila v hudi krizi. 
Prav zato, da bi to krizo premagala 
je namesto dejanske zgube izkazala 
in delničarjem izplačala 88 milijonov 
čistega dobička. Na podlagi te slepa­
rije je uspela nabaviti 400 milijonov 
lir posojila na obveznice (obligucje), 
s katerimi je zamašila svoje nevarne 
luknje; te so nastale vsled tega, ker 
so upravni svetniki in njihovi prija­
telji z raznimi manipjulacijami oško­
dovali družbo za več milijonov lir.

Da se zavodu »Savigliano« omogoči 
nadaljevanje proizvodnje so morali 
upniki žrtvovati 60% svojih terjatev, 
delničarji pa vse svoje deleže in pla­
čati 600 milijonov nove delniške glav­
nice, nakar bo dobila obnovljena 
družba 2 milijardi lir posojila. Treba 
je še omeniti, da je tffcdi »Savigliano« 
dobila svojo lepo potico iz »Marshallo­
ve« pekarne. »Finche dura«, pravijo 
Italijani, »non puura« (Dokler traja 
smo brez skrbi).

Z »Italcementi« se je pripeljal torej 
v Zavije italijanski finančni veleka­
pital, za katerega predstavlja nova ce­
mentarna novo mastno pečenko, nev 
predmet za svoje finančne špekulacije 
Z delnicami, obveznicami in milijard­
nimi posojili iz raznih planov. Cement 
in delavci, ki ga bodo proizvajali, pa 
so le postranska stvar in pretveza za 
bogato obložene mize z — milijoni in 
milijardami.

V nekdanjih tovarnah je kar mrgo­
lelo delavcev, dandanes pa jih je ved­

no manj, ker jih vedno bolj dovršeni 
stroji vedno manj potrebujejo. Ko člo­
vek gleda velike priprave za gradnjo 
novih industrijskih podjetij si misli: 
Kdo ve koliko delavcev bo tam zapo­
slenih. Zelo je razočaran, ko ga suhe 
številke prepričajo, da je stvarnost 
popolnoma drugačna. Za ceste, ^VUrn 
zacijo in vse drugo, kar. je potrebno 
Za napravo industrijske cone ter za 
tovarniške zgradbe (brez strojev), je 
preračunanih, nad 6 milijard lir, a za­
poslenih bo v. vseh tovarnah komaj 
nekaj nad 1.000 delavcev in uradni­
kov. V najvišji že dograjeni stavbi 
(pritličje in 6 nadstropij), kjer bo 
mlin »Bisotto«, bo. n.pr. zaposlenih sa­
mo 19 oseb, v že obratujoči tvornici 
Za barve »Sardi« 11, v biškotni pe­
karni »Vidic« 50. Razen tega je treba 
upoštevati, da nekatera teh podjetij 
niso nova, ampak so le preseljena iz 
mesta v. ind)astrijsko cono, in sicer že 
omenjena biškotna pekarna, potem 
tovarna za izdelavo pritlikavih žarnic

»FLENT« (131 zaposlenih), tov ir na za 
moške obleke »Ma-Co« (57 Zaposle­
nih), zai železne in lesene ruloje Dilfi 
(94 delavcev), za parkete in embalažo 
»Cominotti« (42 delavcev) ter tovarna 
testenin »Mullich & Lorenzem« (36 
delavcev).

Zgoraj omenjenih 6 milijard pa ne 
moremo še imeti za končno vsoto v 
industrijski luki investiranega, kapita­
la .To števlo ustreza namreč priobče­
nim podatkom (»Notiziario« novem­
ber 1951, št. 6) za plovni kainal 177 mi­
lijonov 320.0001 lir, medtem ko so v 
»Notiziario« št. 7 (april 1952) ti stro­
ški preračunani na 560 milijonov Ur. 
Drugih podatkov, ki bi omogočili na­
tančnejšo ugotovitev kapitala, ni na 
razpolago. Vsekakor pa je že iz nave­
denih podatkov razvidno ogromno ne­
sorazmerje med investiranim kapita­
lom in zelo pičlim številom delavcev 
in uradnikov, ki bodo vsled teh veli­
kih investicij prišli do dela, itn zasluž­
ka.

Visoki gospodje so, ob raznh, slavno- 
■ tnih pi iložnoriih imeli navdušene go­
vore, toda vsi so govorili le, o podjet­
jih in se medsebojno proslavljali, na 
delavne delavce pa so> popolnoma po­
zabili. Ul

-odi-
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Poročila o razvoju na italijanskem no­
tranjem trgu napovedujejo precejšnjo 
oživitev. Povpraševanje po žitu, pšeni­
ci, krmi, mlečnih izdelkih, olju in vinu 
se je povečalo1. Vse kaže, da so trgov­
cem, ki so bili že dolgo časa silno re­
zervirani, pošle zaloge. Samo cene pra­
šičem so doživele nov zlom.

Živahen je bil trg z žitom. Položaj je 
bil končno razjasnjen z objavo itali­
janskega medministrskega odbora za ce­
ne, ki je ceno za obvezni nakup pšeni­
ce povišal za 550 lir. Danes se cene 
pšenici sukajo med 6.700 in 6.950 lir 
za stot za mehkejše žito in 8.100 do 
8.700 za trda žita. Koruza je v nevar­
nosti, da jo pritisne suša. Zato gredo 
sedanje zaloge Wolj od rok. Letošnji pri­
delek ovsa bo po napovedih slabši ka­
kor lanski. Cene riža so čvrste čeprav 
napovedujejo boljšo letino kakor je bi­
la lansko leto.

Precejšnje je povpraševanje po krmi. 
Zato je nastopila malenkostna podraži­
tev. Cena živini se drži. Le tu pa tam se 
opaža majhno nazadovanje, padla pa je 
cena prašičem, in sicer v zadnjem ted­
nu na 230-250 za kg žive teže, cene de­
belih svinj pa na 250-270.

Cena masla se drži kljub sedanji se­
zoni, ko navadno pada. živo je povpra­
ševanje po olivnem olju, cena je neko­
liko napredovala. Z vinom je bilo v se­
verni in srednji Italiji zaključenih mno­
go kupčij. Cene so ostale v bistvu ne- 
izpremenjene, le tu pa tam se opaža 
rahlo napredovanje.

ŽITARICE

VERONA: pšenica fina 6.900-7.000, do­
bra 6.800-6.900; oves 6.300-6.500; rž 6.400- 
6.500; neoluščeni ječmen 6.100-6.200; be­
lo proso 6.200-6.500, pioso paglierino 
5.800-6.000, panico 5.500-6.000; koruza 
marano 5.800-5.900; rumena koruza 
5.650-6.750.

VERCELLI: riž navaden 10.800-11.200; 
Pierrot 11.200-11.500; Roncarolo 11.100- 
11.700; Maratelli 12.000-12.400; Ardizzo- 
ne 11.200-11.600; Razza 77 12.000-12.400; 
R. B. 12.100-12.600; Sesia 13.500-14.000; 
Arborio 14.800-15.500.

MLEČNI IZDELKI
MILAN: za kg fco sirarna: lombard­

sko maslo I 830-850; emilijsko maslo 
780-800; čajno maslo 980; sir emilijski 
proizvodnje 1950 760-810, proizv. 1951 
640-670, sir krajevne proizvodnje 430 
470; sbrinz 450-470; emmenthal 490-520 
provolone 440-470; gorgonzola 270-280 
italico 390-410; taleggio 320-340.
OLJA

FIRENZE: olivno olje ekstra do 1
stop. kisi. 410-420, do 1,50% kisi. 395- 
410, do 2,50% kisi. 380-395, do 4 stop. 
kisi. 365-380; dvakrat rafinirano A 415- 
425, B 380-385; semensko navadno 345- 
350; olje iz zemeljskih lešnikov 370-380.
VINA

MILAN: za stot stop fco milanska
postaja: Piemonte črno 10-10,5 stop. 380- 
400, 11-12 stop. 500-530; Barbera 550- 
580; Oltrepo pavese 10-10,5 st. 370-390, 
11-12 st. 380-520; Mantovano črno 350- 
360; Valpolicella in Bardolino 530-560; 
Reggiano 9-10 st. 390-420; 11-12 st. 450- 
470; toskansko navadno 370-400; Marche 
črno 380-400; Barletta extra 13-14 stop. 
450-480; navadno 430-440; Sansevero be­
lo 380-400; Sqiunzano 470-490; Leccese 
460-480; piemontski moškat 7.100-7.300 
za stot.

KAVA
TRST: Rio V good to large bean 50,SC­

SI dolarjev fob odhodna postaja; Rio V 
crivello 18 51,50-51,70 dol. fob; Rio VII 
good to large bean 48,50-49 fob; Rio VII 
crivello 18, 50,50 dol. fob; Santos ex- 
tra prime good to large bean 59,50 dol. 
fob; Minas good to large bean 52,50 dol. 
Minas 2 crivello 18 52 dol. vse za 50 
kg.

Srednje cene ocarinjene kave od u- 
voznika do grosista fco skladišče pro­
dajalca: za kg netto: Rio .NY. 1.235 lir; 
Rio N.Y. 2 1.255; Santos superior 1.380; 
Santos extra prime 1.400; Haiti narav­
na 1.440; Salvador 1.485; Kostarika 1.550; 
Gimma 1.340; Moka Hodeidah 1 1.395.

Srednje cene kave z vira proizvod­
nje fco hangar Trst za 50 kg netto: Rio 
N.Y. 5 52 dolarjev; Rio N.Y. 2 53,50; 
Santos superior 61; Santos extra prime 
64,50; Haiti naravna 59,50 dolarja, Sal­
vador 65; Kostarika 59,50; Gimma 450 
šilingov; Moka Hodeidah 1 465 šil.
KOŽE

MILAN: cene za kg surovih osoljenih 
kož fco proizvodnja: teleta 3-6 kg 730- 
750; krave in voli z repom do 30 kg 
305-325, nad 30 kg 315-325; junci z re­
pom do 30 kg 350-360, nad 30 kg 325- 
335; konji 190-200; mezgi 160-170; osli 
125-135; ovni 700-750; jagnjeta 500-550

za kožo; koze 1.250-1.350 lir za kožo; 
kozlički 450-500 lir za kožo.

Suhe kože iz čezmorskih dežel za 
kg fco skladišče: Cordova Sierra 530-
550; Buenos Aires americanas 510-540; 
Montevideo americanos 530-550; Avana 
Packers osoljena 265-290; Bolivia 600- 
620; Bolivia osoljena 510-530; Capo 560- 
590; Capo osoljena 510-530; Adis Abeba 
580-620; Bahia 500-520; Ceara 600-620; 
Rio Grande 480-500; Colomtoia 460-470; 
ovni Papras 460-570.
SLADKOR

TRST: Madžarski sladkor, v kristalu 
kvotira 152 dolarjev za tono fco pre­
voz Trst v italijanskem kliringu in 
128 dolarjev ali 47 funtov šterlingov 
fco prevoz za kupčije v tranzitu. Če­
škoslovaški sladkor ponujajo po 130 
dolarjev tona fob. Pripravljeno blago 
v luki 145 dolarjev tona fco-vagon.

PAPIR
MILAN: časopisnii papir v valjih 12 

tisoč, fin 30r34.000; trikrat klejen za 
tiskovni papir satiniran neklejen 16 
tisoč 500-18.000, polklejen 22-25.000; pi­
sarski navaden; 17-18.000, srednji 23-25 
itsoč, fin 30-34.000; trikrat klejen za 
obrazce 30-34.000; registrski navaden 
22-26.000, srednji 26-30.000, fin 33-38 ti­
soč; pisemski srednji 25-28.000, fin 32- 
37.000, extra 37-40.000; prepisni papir 
za kopije 47-52.000; risarski papir 47-

52.000; pološčeni srednje vrste 31-35 
tisoč, fin 39-44.000; pellure beli in bar­
vani 30^35.000; ovojni papir navaden 
8-9.000, srednji 16-18.000; beli kalan- 
drirani za kavo 10-11.000; pergamin 
navaden 40-60-80 g. 23-25.000; extra 30- 
40-60 g. 30-33.000; prosojni pergamin 
30; g. 37-42.000, prosojni 40-50-60 g. 34- 
37.000; klobučni papir navaden 24-26 
tisoč, srednji 29-32.000, beli fini 36-40 
tisoč: ovojni sivi 6.500-7.500; slamnati 
za mesarje 6-7.000.

Karton beli (na vagone; iv--.-i.000 
lir stot; karton patent 10-11.000; siv 
navaden 6-8.000, fin 8.500-10.000; beli 
duplex in triplex 20-28.000; dvobarvni 
duplex in triplex navadni in srednji 
14-20.000; kartončini beli in barvani 
navadni 25-29.000, fini 35-40.000, tipa 
Bristol 44-49.000; Kartončini pološčeni 
44-47.000; kartončini srednji (lepenka) 
39-40.000.

RABLJENI AVTOMOBILI
MILAN: Alfa Romeo, 1900, 4 cilin­

drov 2,100.000 lir; 2500 cc 6 cilindrov 
1949 Berlina freccia d’oro 1,100.000; 
Bianchi: S. 5 1500, 1933 Berlina serija
250.000, S.9 1400, 1936 Berlina serija 
300.000; Fiat: Balilla I serija 3 brzine
200.000, II serija 4 brzine 250.000, Giar- 
diniera 550.000 500 C. 1949 običajna 
zaprta 500.000; Lancia: Augusta, Ber­
lina 1934-36 275.000, Aurelia 1,750.000.

MEDNARODNA TRZISCA
CHICAGO

Pšenica (stot. dol. 
Koruza „ „

za bušel)

NEW YORK

ŽIVINA
CREMONA: goveja klavna živina: 

voli I 310-330, II 210-220, III 170-180; bi­
ki I 310-320, n 240-260; krave I 250-260, 
II 200-210; krave lij 160-170; junci I 
310-320, Ij 220-240; teleta I 520-530, II 
390-400, III 330-350. Prašiči za rejo: pra­
šički 18-20 kg 300-320, 20-50 kg 280-320, 
50-100 kg 270-280. Debele svinje 120-150 
kg 255; 150-180 kg 255, nad 180 kg 250.

COSENZA: jagnjeta 24-27.000; ovce
15-20.000; koze 18.000-18.500 lir za stot 
žive teže.

Baker (stot. dol. za funt)................................................
Cin jj j) tt ................................................
Svinec „ „ „ ................................................
Cink ,, ,, „ ................................................
Aluminij „ „ „ ...............................................
Nikelj „ „ „ ...............................................
Krom (dol. za tono) ......................................................

srebro dol. za steklenico .......................................
LONDON

Baker (f. šter. za d. tono)............................................... 231.
Cink „ „ ...........................................
Svinec „ „ „ ...................................................

ALEKSANDRIJA
Bombaž „Karnak“ I. (v. talerjev za kantar) 

„ „Ashmouni“ I. „ „ ) ..
SANTOS

Kava Santos C (kruzejrov za 10 kg)..........

17/VI. 3/VI 1/V1I.
228 'h 231.'/s 227.78
181 V> 181.5/» 182.78

27.50 27.50 36.50
121.50 121.50 121.50

17.— 17.— 16.—
19.— 19.50 16.50
19.— 19.— 19-
56.50 56.50 56.50

196,- 200,— 195.-

231.— 231.— 281 —
196.— 166.— 180 —
131 129 — 131 —

111.10 125.38 92.60
73,— 74.12 74—

197.- 201.80 199.30

Zopet je razvoj političnih dogodkov 
vplival na gibanje cen važnih surovin 
na mednarodnih tržiščih. Cene nekate­
rih surovin kakor kavčuka, svinca in 
volne, so zopet poskočile, in sicer v 
zvezi ž vestjo o lameriškem 'bombardi­
ranju severnokorejskih elektrarn in o 
napovedani prekinitvi pogajanj za pre­
mirje. Pod vplivom teh vesti je pov­
praševanje po strateško važnih surovi­
nah narastlo.

V ZDA bi moralo v smislu zakona 
prenehati nadzorstvo nad cenami dne 
30. junija, medtem ko ostane nadzorst­
vo nad plačami v veljavi še eno leto.
ŽITARICE

Cena pšenice je na čikaški borzi po­
pustila za nekaj točk, in sicer od 230 
na 228% v tednu do 27. junija, medtem 
ko je cena koruze v tem času narastla 
od 179 3/8 na 181% stotinke dolarja za 
funt.
SLADKOR, KAVA, KAKAO

V tednu do 27. junija je cena slad­
korja na newyorški borzi nazadovala 
od 4,25 na 4,20 stotinke dolarja. Na seji 
mednarodnega odbora za sladkor, ki 
se je te dni sestal Londonu, so ce­
nili današnje razpoložljive zaloge na 
svetovnem trgu na 7,335.000 ton, medtem 
ko bi povpraševanje obsegalo 4,950.000 
ton. Letina na Kubi je bila izredno do­
bra. Prav od tod nastaja razlika med 
razpoložljivim blagom in povpraševa­
njem v višini 2,385.000 ton. Cena kave 
je zopet nekoliko narastla, in sicer od 
52,22 na 53,48 v tednu do 27. junija. Za 
izvoz bo po vsem svetu na razpolago 
od pridelka 1952-53 13,369.000 vreč, se 
pravi 1,796.000 vreč več kakor v sezo­
ni 1951-52. Brazilski izvoz, ki je zapo- 
paden v tej vsoti, bo dosegel 13 milijo­
nov vreč (lansko leto 13,958.000 vreč). 
Kakao je nekoliko napredoval, in sicer 
od 34,78 na 35,50 za razpoložljivo blago. 
Letošnji pridelek cenijo za 16 ali 17% 
niže, kakor je bil prejšnji.

VLAKNA
Cena volne na newyorški borzi je 

poskočila od 150,2 na 153,5 proti izro­
čitvi v juliju. V prvih štirih mesecih 
tega leta so Američani potrošili 107,3 
milijona funtov, medtem ko je v istem 
razdobju prejšnjega leta znašala po­
trošnja 136,7 milijona funtov. Prav ta­
ko se je utrdila cena v Bradfordu; sploh 
kaže volna težnjo navzgor. V Franciji 
(Roubaix) je cena napredovala od 1.230 
na 1.290, proti izročitvi v juliju, proti 
izročitvi v avgustu od 1.210 na 1.270. 
Temu nasprotno je, cena bombaža na-

VALUTE V MILANU

Funt šterling
17. VI. 1952 

7.675
L VII. 
7.575

Min.
7.525

Maks-
7.675

Napoleon 5.950 5.900 5.900 5.950
Dolar 647— 646 — 646 — 648 —
Francoski frank 163,50 164.50 163.50 166 —
Švicarski frank ! 50,— 150,— 149.50 150 50
Funt št. papir 1.630 1.650 1.630 1.650
Avstrijski šiling 22,50 — 22,25

787
22,50

Zlato 795 787 796

VREDNOSTNI PAPIRJI V TRSTU

BANKOVCI V CURIHU 
dne 1 VII. 1952

ZDA (1 dol.) 
Anglija (1. f: št.) 
Francija (100 fr.i 
Italija (100 lir) 
Avstrija (100 šil.) 
Čehoslov. (100 kr.) 
Nemč. (100 mark)

4,30*/«
11,05
1,09

0,66»/,
15,10
0,70

92,50

Belgija (100 fr.) 
Holand. (100 fi., 

Švedska (100 kr. 
Izrael (1 f, št.) ) 
Španija (100 pez.j 
Argent. (100 pez.) 
Egipt (1 f. št.,

8.05
105.75
74,50

8.85
19.—
9,60

18. VI. I. VII. Min. Maks Za živino listih živinorejcev, ki ne 
bivajo v krajih, kjer poslujeta središče

Južna železnica 1.425 1.375 1.375 1.430 in podsredišča, bodo kmetje lahko za-
Splošne zavarov, 8.040 8.300 8.040 8300 prosili oploditev na dom. Zato zadostit-
Assicuratrice 2.640 2.605 2,505 2 640 je poklicati telefonično Sefa središči ?.a
Riun. Adr. Sic. 3.840 4.000 3.720 4150 umetno oplojevanje, živinozdravnika
Jerolimič 5.230 5.230 — — Dr. Giordana Benedetti-ja (ulica Locchi
»Istra-Trst* 850 850 — — štev. 15 - tel. 27-176).
»Lošinj« 8.400 8.400 — — Da se umetno oplojenje izvrši z več-
Martinolie 2.500 2 500 — — jo verjetnostjo, je bolje, da se oplodi-
Premuda 8.400 8.400 — — tev izvrši bolj prot; koncu pojanja; ali
Tripkovič 8.600 8.600 — — še najbolje, ko zunanji znaki tega že
Tržaški tramvaj — — — — ponehajo, torej 42 do 36 ur od trenutka,
Openski tramvaj 1.500 1.500 — — ko se govedo začne pojati.
Terni 240 239 238 242,— Za goveda, ki se začnejo pojati v te-
ILVA 290, 310,— 290 310 ku dopolneva, se lahko zaprosi oseme-
Zdr. jadr, ladjedel. 78 75— 75 78 njenje že popoldne; za tiste pa, ki se
Ampelea 800 800 — — začnejo pojati v popoldanskih urah, se
Arrigont 1.000 1.000 — — lahko prosi z vso mirnostjo osemenje- 

nje za drugi dan popoldne.

KMEČKE ZVEZE
SEDEŽ: TRST - ULICA F A BIO FILZI ST. 10 I. - TELEFON ŠT. 54-58

KMETIJSTVO OGBOM MBCES IN ME
POTREBEN JE SREPEM MST0P PROTI NJIM

.Kmetijski vestnik'

zadevala, in sicer na newyorški borzi 
od 40,82 na 40 proti izročitvi v juliju. 
V Aleksandriji so cene nekako stalne, 
in sicer karnak 125,01 (pred tednom 
125) proti takojšnji izročitvi in ašmu- 
ni 73,80 (teden poprej 73,10).

KOVINE
Na newyorški borzi je napredovala 

cena svinca od 14,55 na 15,40 stotinke 
dolarja za funt proti izročitvi v septem­
bru. Tako se cena na prostem trgu su­
ka okoli uradno določenega plalonda. 
Baker je ostal neizpremenjen. Čile je 
izvršil nekatere kupčije na osnovi 36,50 
stotinke za funt. Cin je ostal na new- 
yorški borzi neizpremenjen, medtem 
ko so na londonski borzi ugotovili, 
učvrstitev cene. Svetovna proizvodnja 
cina je po najnovejših cenitvah naza­
dovala od marca do aprila od 14.900 
na 12.900 ion. Neizpremenjena je cena 
živega srebra, ki se suka okoli 200 do­
larjev za steklenico (76 funtov). V Za­
hodni Nemčiji je svinec kvotiral 26.VI. 
162,00, DM za 100 kg, cink 152,50, ba­
ker 351,00 in cin 1.190 DW za 100 kg- 
KAVČUK

Tudi kavčuk se je nekoliko podražil. 
Ameriška vlada je naznanila, da ne na­
merava znižati cene sintetičnega kav­
čuka, ki znaša 23 stotinke za funt. V 
teku petih mesecev letošnjega leta so 
v ZDA potrošili 338.901 ton sintetične­
ga kavčuka, t.j. 12,11% več kakor v pr­
vih petih mesecih prejšnjega leta. Po­
trošnja naravnega kavčuka je dosegla 
179.870 ton, se pravi 9,83% manj kakor 
prejšnje leto. Potrošnja starega prede­
lanega kavčuka se je zmanjšala na 
22.766 ton, se pravi 23,51% manj. 
KOŽE

Cena kož je na newyorški borzi na­
zadovala od 16,65 na 16,32 do 27. ju­
nija proti izročitvi v oktobru. Ta pojav 
je nastopil kot posledica ukinitve pla- 
fonda za cene usnjatih izdelkov.

Skoda, ki jo vsako leto, napravljajo 
na kmetijskih pridelkih in na rastli­
nah sploh raznovrstni škodljivci je ne­
precenljiva. Ti škodljivci so predvsem 
različni mrčes in glivice ali bakterije.

Znameniti prirodoslovci so mnenja, 
da se rastlinski škodljivci vedno bolj 
širijo in množijo ter povzročajo kme­
tijstvu stalno večjo škodo. So med' le­
mi znanstveniki tudi taki, ki celo pre­
rokujejo, da bo na zemlji enkrat za­
gospodoval mrčes, zlasti ko bodo 
zmanjkali ptički in tedaj boi človeštvo 
umiralo od lakote.

2e sama škoda, ki jo je povzročila 
trtna uš (filoksera) v Evropi, je zna­
šala milijarde1, lir v predvojni vredno­
sti in še danes so vinogradniki primo­
rani trošiti ogromne vsote denarja za 
borbo proti temu komaj vidnemu 
škodljivcu.

Kdo pa more preračunati škodo, ki 
jo povzročata kmetijstvu vsako leto 
krompirjevec ali koloradski hrošč sa­
mo z zmanjšanjem pridelka krompir­
ja, tega izredno važnega hraniva 
vseh slojev ljudi in domačih živali? 
Neprecenljiva je vsakoletna izguba na 
premnogih kmetijskih pridelkih, kjer 
jih napadajo vsakovrstne bolezni in 
zajedavci: strupena rosa, razne plesni, 
gniloba, črvi, gosenice, listne uši in 
druga taka golazen. Koliko stroškov 
in muke imajo vsako leto kmetovalci 
pri pobijanju raznovrstnih škodljiv­
cev na polju in na vrtu, v vinogradu 
in, sadovnjaku, v shrambi in hlevu.

V svrho zatiranja vseh omenjenih 
škodljivcev ustanavljajo vse napredne 
države po svetu razne ustanove. Misli­
mo tu v prvi vrsti na fitopatološke 
zavode ali zavode za rastlinske bolez­
ni. V teh zavodih proučujejo strokov­
njaki (fitopatologi) povzročitelje rast­
linskih bolezni in rastlinske škodljiv­
ce sploh ter sredstva in način za u- 
spešno zatiranje istih.

Tudi v Trstu imamo Fitopatološki 
zavod. Skoda je le, da naši kmetovalci 
še prav malo vedo o njegovem delo­
vanju.

Povezava med lem zavodom in do­
mačimi kmetovalci je gotovo vse pre­
majhna glede na ogromno škodo, ki jo 
tudi tukajšnjemu kmetijstvu povzro­
čajo vsako leto raznovrstni rastlinski 
škodljivci. Ta povezava manjka, ka­
kor vse kaže predvsem zaradi tega, 
ker se večina domačih kmetovalcev na 
tem zavodu ne more pogovorili po 
slovensko, oziroma po domače o vseh 
problemih in zadevah, ki zadevajo 
rastlinske škodljivce in nevarnost pred 
njimi za naše kmetijstvo ter najpri­
mernejši način za zatiranje istih.

Lansko leto so se sešli v Rimu znan­
stveniki 15 držav na Mednarodni kon­
gres za proučevanje čim uspešnejše 
borbe proti rastlinskimi škodljivcem in 
boleznim. Na kongresu so med raz­
pravljanjem prišli na zelo značilno' in 
hkrati žalostno, ugotovitev, ki velja tu­
di za naše kmetijsko gospodarstvo, 
namreč, da so se sredstva za zatiranje 
rastlinskih škodljivcev in za potrebno 
delovno silo zvišala od predvojne ce­
ne za najmanj 60 do 100-krat, dočim 
so se cene kmetijskim pridelkom, zvi- 
viša"e za kmeta pridelovalca komaj 
30-krat.

Tudi mi smo že pisali o krivičnih ce­
nah za kmete na splošno. Dokazovali 
smo tedaj, da je temu predvsem vzrok 
dejstvo, ker naši kmetovalci ne smejo 
prodajati svojih pridelkov neposredno 
potrošnikom in so izpostavljeni še 
špekulacijam; dobro organiziranih pre­
kupčevalcev, dočim soi sami na tukajš­
njem ozemlju le slabo organizirani. 
Saj nimajo do danes domači slovenski 
kmetovalci, čeprav so v ogromni ve­
čini na tem ozemlju, nobenega zastop­
stva in besede pri reševanju tržnih in 
drugih gospodarskih problemov.

Na omenjenem kongresu so tudi u- 
gotovili, da so kmetovalci na sploš­
no po vsed državah le slabo poučeni 
o pravilni uporabi neštevilnih sred­
stev za zatiranje rastlinskih škodljiv­
cev in bolezni. Saj je teh sredstev na 
trgu toliko, da se; v njih le težko spoz­
najo celo poklicni strokovnjaki. Zara-

STIPENDIJE FAO ZA AGRONOME
Prehranjevalna in poljedelska organi­

zacija ZN (FAO) je podpisala dogovore 
z 39 državami, s katerimi je preskrblje­
no za 375 štipendij za kmetijske študije. 
Največje število štipendij odpade na 
Pakistan (35), na Izrael 35, na Jugosla­
vijo in Siam po 25. Približno ena tretji­
na štipendistov bo študirala v Združe­
nih državah. Štipendije omogočajo štu­
dij v tujini za čas od dveh mesecev do 
enega leta.

di tega je bila tudi dokazana potreba, 
da se borba proti rastlinskim škodljiv­
cem poveri po možnosti kmetijskim 
strokovnjakom.

V ta namen so se ponekod tudi v 
Italiji osnovale ustrezne organizacije 
kmetovalcev, ki imajo svoja središča 
za skupno inj načrtno zatiranje rastlin­
skih škodljivcev in bolezni. Nekaj iz- 
vežbanih ljudi z ustreznimi stroji in 
orodjem lahko opravi pod kontrolo 
strokovnjaka, v kratkem času in z 
razmeroma manjšimi stroški kot posa­
meznik veliko koristnega dela pri u- 
ničevanju in preprečavanju širjenja 
rastlinskih škodljivcev na splošno.

Zelo umestna bi bila ustanovitev po­
dobnih središč, ki bi zajela celo obči­
no in morebiti širše okrožje tudi na 
tukajšnjem ozemlju. Taka središča bi 
bila zlasti umestna in koristna pri za­
tiranju onih škodljivcev, proti kate­
rim borba posameznika prav malo. ali 
nič ne zaleže. Mislimo tukaj predvsem 
no borbo proti koloradskemu hrošču, 
češnjevi in oljčni mušici, proti koruz­
nemu črvu in podobno. Ako ne bodo 
kmetovalci nastopili skupno in načrt­
no proti hujšim zajedalcem gojenih 
rastlin, bo postala pri nas marsikatera 
kultura nerentabilna in sploh nemo­
goča. Pristojne oblasti pa so poklica­
ne, da sporazumno z obstoječimi kme­
tijskimi organizacijami ukrenejo brez 
odlašanja vse potrebno za načrtno in 
učinkovito borbo proti omenjenim 
škodljivcem ter stavijo na razpolago 
tukajšnjim kmetovalcem res ustrezne 
ljudi in potrebna sredstva.

/S

V Kopru je pričel izhajati strokovni 
mesečnik »Kmetijski vestnik«, glasilo 
tamkajšnjega Zavoda za pospeševanje go­
spodarstva in Okrajne zadružne zveze. 
Glavni namen tega gospodarskega glasi­
la v slovenskem jeziku je oborožiti tudi 
našega slovenskega kmeta v Istri s stro­
kovnim znanjem. T0 znanje, ki je pod­
laga tudi kmetijskemu napredku, so po­
prej italijanske oblasti delile slovenskim 
kmetovalcem prav po mačehovsko. Z na­
šimi brati kmetovalci v coni B se veseli­
mo nad njihovim vidnim napredkom, 
zlasti na polju kmetijske strokovne izo­
brazbe, V istem času pa se moramo pri­
tožiti zaradi našega žalostnega položaja 
v coni A Tržaškega ozemlja prav v tem 
pogledu; saj je kmetijsko-strokovna izo­
brazba za slovenske kmetovalce na pod­
ročju ZVU skoraj popolnoma zanemar­
jena. Mar lahko zadostuje za slovenske 
kmetovalce v coni A, ki tvorijo okrog 
90% vseh domačih kmetovalcev, en sam 
slovenski kmetijski strokovnjak pri vseli 
javnih uradih, medtem: ko je ostalim 
10% italijanskih kmetovalcev na razpo­
lago nad lo italijanskih strokovnjakov, 
ki slovenščine ne obvladajo? Kje pa je 
v coni B kak Zavod za pospeševanje go­
spodarstva ali pa še kaka domača gospo­
darska ustanova, ki bi se lahko pobrigala 
za učinovito širjenje strokovnega znanja 
med tukajšnjimi domačini, slovenskimi 
kmetovalci?

Našim kmetovalcem toplo priporočamo 
čitanje »Kmetijskega vestnika«, ker bodo 
iz njega lahko pridobili mnogo korist­
nega strokovnega znanja. Urednik časo­
pisa je našim kmetovalcem' že dobro 
znani strokovnjak dr. Fr. Juriševič. Naša 
Zveza želi novemu glasilu največ uspeha 
v nalogi, ki si jo je zadalo. — Naročila 
za »Kmetijski vestnik« sprejme tudi naša 
Kmečka zveza v svojih uradih. — Na­
ročnina znaša letno 12o dinarjev.

KMEČKI KOLEDAR

OBVESTILO ŽIVINOREJCEM
Področno kmetijsko nadzorništvo spo­

roča:
Dne 23 Lm. bo pričelo delovati v 

Boljuncu štev. 225 pri bivši ajavni ple- 
menilni postaji«, last g. Strajn Josipa, 
središče za umetno oplojevanje goveje 
živine.

V olajšavo živinarejcem bodo za se­
daj poslovala 4 podsnedišča za umetno 
oplojevanje, in sicer v naslednjih vaseh: 
Mačkovi j ah-Bazovici-Gropadi in Treb­
čah.

Središče in podsredišča bodo delova­
li po naslednjem urniku:

Središče v Boljuncu štev. 225 pri 
Strajn Josipu od 7.30 do 8 ure; podsre- 
dišče v Mačkovljah štev. 81 pri Faro­
vci Maksu od 8.30 do 9 ure; podsredi- 
šče v Bazovici štev. 18 pri Fonda Gu­
štinu od 9.30 do 10 ure; podsredišče v 
Gropadi štev. 85 pri Kalc Justu od 10.3n 
do 11 ure; podsredišče v Trebčah štev. 
174 pri Kralj Luki od 11.30 do 12 ure. 
Oplojevanje se bo vršilo po tem urni­
ku' vsak dan, izven nedelj.

VAZNA KMEČKA DELA SREDI
JULIJA
Na polju in njivi. Ne odlašaj z žet­

vijo in požanji žito preden popolnoma 
dozori v klasju, ker sicer boš mlatil 
prazno slamo. Zadnji čas je, da seješ 
činkvantin in ajdo, ker bosta sicer tež­
ko dozorela v jeseni. Koruzo moraš o- 
kopati in osipati, preden požene cvet­
je in storže. Ce je zastala v rašči in 
ima bledo listje, pomagaj ji z dušika- 
stimi gnojili (50 kg solitra ali pa žve­
pleno kislega amoniaka na hektar).

Pregledati moraš dobro krompirišče 
in paradižnike, da jih ni napadel 
krompirjevec ali koloradski hrošč. 
Najdbo tega hudega škodljivca moraš 
takoj naznaniti na pristojno mesto in 
zatirati ga brez odlašanja sporazumno 
in istočasno s sosedi po strokovnih na­
vodilih.

Zgodnji krompir moraš izkopati, do­
kler je krompirjevica še nekoliko ze­
lena, zlasti če je pridelek namenjen 
za seme. Pripravi vse potrebno za, iz­
kopavanje ranega krompirja: ljudi, a- 
rodje, vreče in shrambo. Krompir za 
seme, vsaj za lastno rabo, odbiraj ta­
koj pri izkopavanju od grmov, ki si 
jih že prej zaznamoval kot najlepše.

Ne pozabi tudi na setev koruze za 
zeleno pašo, da boš z njo prihranil več 
sena za zimo.

Na vrtu. Ob tem času moramo vrtni­
no pridno zalivati posebno pa zelenja­
vo. Presajaj) še cvetačo, pozno zelje in 
ohrovt ter gomoljasto zeleno. Sej zo­
pet korenjček za pozno jesen. Prime­
ren je čas setve brokelj, rdečega ra- 
diča, cikorje m prve solate endivije.

Semeniče peteršila, zelene, radi- 
ča, solate in drugih vrtnin moraš 
pobrati, preden se popolnoma posuši­
jo, da se pri pobiranju ne osuje pre­
več semena. Zaradi tega pobiraj Seme­
niče najrajši zgodaj zjutraj ali pa ob 
oblačnem vremnu.

Nasade paradižnikov in jajčevcev 
ali melancanov moraš večkrat pregle­
dati, da se v njih ne razmnoži kolo­
radski hrošč. Poletna suša in vročina 
sta zelo primerni za zatiranje raznih 
plevelov, ki se množijo tudi s koreni­
kami in njihovimi deli kakor n. pr. pi- 
rika ali grana, dišeča meta, slak in 
drugi.

V vinogradu. Ponoviti moraš žvepla- 
nje trt proti peronosperi in proti oidi- 
ju (1% bordoški brozgi primešaš 1 kg 
škropilnega žvepla Mormino na 100 
litrov vode). Zlasti temeljito moraš po­
škropiti grozdje, ki se jej od zadnjega 
škropljenja gotovo: že močno odebelilo 
in sta dež ter veter že odnesla zadnje 
škropljenje raz trt.

Odstranjuj še zalistnike in preščip­
ni na dolgo tudi mladike, ki so name­
njene za rodni les v prihodnjem letu.

Mlade cepiče trt odgrebi nekoliko in 
odreži korenine, ki so' morebiti pogna­
le. Grozdni molj ali črviček kiseljak

ima v tem času svoje drugo pokolje- 
nje in moraš ga zatirati, še preden se 
njegova goseničica zagrize v jagodo. 
Tega škodljivca zatiraj tudi s škroplje­
njem in sicer z DDT pripravki (Ge- 
sarol), ki jih lahko primešaš bordoški 
brozgi in škropilnemu žveplu.

V sadovnjaku. Ne pobiraj sadja z 
dreves niti preveč zelenega niti pre­
več zrelega. Po tleh odpadlo sadje po­
biraj sproti vsak dan in ga uporabi V 
kuhinji ali pa ga daj prašiču.

Ako gojiš oljke, poškropi jih z Ber- 
'ezejevo zmesjo proti oljčni mušici, ki 
je najhujši škodljivec oljk. Način bor­
be proti oljčni mušici smo podrobnej­
še opisali v našem vestniku z dne 
6.6.1952.

V shrambi. Omlačeno žito in drugo 
zrnje ter semena moraš dobro posuši­
li in razkužiti z ustreznimi sredstvi, 
preden jih shraniš v vreče ali skrinje. 
Za razkuževanje zrnja rabimo v no­
vejšem času DDT pirpravke (Cere- 
gamma) ali pa ogljikov tetraklorid 
(tetracloruro di carbonio), ker je o- 
gljikov žveplec (solfuro di carbonio) 
zelo| nevaren pri uporabljanju, čeprav 
je najučinkovitejši,

Ako nisi še omlatil žita in drugih 
semen, pazi, da bodo dovolj zračena, 
da jih ne napadejo že v snopju in sla­
mi molj ali pa drugi škodljivci.

V. hlevu in svinjaku: Paziti moraš v 
hlevskih prostorih na največjo čistočo, 
ker se živinske kužne bolezni še naj* 
hitreje širijo z nesnago in v hudi vro­
čini. Zatiraji nadležne muhe in drugi 
mrčes z DDT pripravki in spravlja/ 
živalske odpadke sproti iz hleti. Ne 
odlašaj s cepitvijo prašičev proti rU- 
dečici, da te ta huda bolezen ne izne- 
nadi v svinjaku.

SOŽALJE. Kmečka zveza v Trstu izr8' 
ža svojcem pok. Mateja Sever iz Rocola. 
zvestega člana K.Z., iskreno sožalje.

Vprašanja in odgovori
Vprašanja in odgovori. Kmet K. iz 

Gropade vpraša: Na mojem krompiri- 
šču sem opazil golazen krompirjevca, 
ki vidno žere in uničuje mlado krom­
pirjevo listje. Kaj mi je početi, da sc 
ubranim škodljivca?

Odgovor: Pojav krompirjevca ali 
koloradskega hrošča na Vašem krorn- 
pirišču morate takoj naznaniti na pri­
stojnem Kmetijskem uradu v Trstu, 
via C. Ghega 6 ali pa na Fitopatolo- 
škem zavodu, via S. Nicolb 7. Tam 
Vam. bodo dali tudi navodila in sred­
stva za zatiranje lega hudega škodliv- 
ca.

Navodila zahtevajte tudi v sloven­
ščini, da jih boste, bolje razumeli. Po­
drobnejše o koloradskem hrošču sm° 
pisali tudi v našem Vestniku z dne 
26.6.1951.

VSE ZA
kmetovalce EDVARD FURI.AlVfl

TRST, Ul. Milano št. 18 = Telef.: 51-69

Krma za živino - Žita - Umetna gnojila 
Žveplo Modragalica Poljedelski stroji 
Orodje - Vsakovrstna semena - i.t. d.

AVTOPO UJETJE

STAR
Tovorni prevozi Tel. št. 5608 Osebni avtobusni prevozi

AVTOCIARAZA - TRST
ULICA MOKERI 7 — KO.I VV


